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Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház- 

tér 9. sz.
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az

„EGYETÉRTÉS És MAGYAR GJSÁG“-ra.
Évnegyedre..............................5 fit — kr
Eélóvre.................................... 10 frt. - kr!
E^y bora.................................... .......  frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
»Egyetértés és fóagyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodiauer nyomda, megyeháztól 9. szám 
alatt küldendők.

„A kedvencz eszme.“
Lrményi Miksa ur beszédét a parlamen­

ten belől, legroszabb fogadtatásban részesité 
a kormánypárt. Inkább a boszankodástól, mint­
sem a honvédség iránti őszinte lelkesedéstől 
támadt a „mozgás a középen*, valahányszor 
titkos éle volt a beszédfordulatnak. Az epe 
pedig, mégha jó mosdató szer is, mint Boerhave 
állítja, soha sem jó tanácsadó, s legkevésbé 
ügyes diplomata. Világosan rámutat ez az arcz 
kékülésében, vagy pirulásában, hogy a mér­
gelődő valamiben találva érezte magát, vala­
miben nincs igaza.

Kékült is, zöldült is a „szabadelvű- párt 
ama mosdás ereje alatt, hogy a „két seregnek 
luxusát nem bírja meg az ország.“ Pirult az 
igazság fölött, hogy a mi programmunkban van 
következetesség; restelte, hogy Ürményi a ma­
gáét szintén következetesnekmutatá be:szólni 
azonban nemjtudott, mert csak boszankodnia le­
hetett.

lsen, a jobboldali e'lenzék honvédségi po­
litikájában van következetesség osztrák szem­
pontból, van következetesség a katonai reactió 
szempontjából, a minthogy viszont jó magyar 
logikával a kettős hadsereg luxusából egész 
természetszerűleg az önálló magyar hadsereg 
szükségessége fejük ki. A mi e kettő között 
van, az egy átmenetileg fentartott nagy politi­
kai szemfényvesztés az igazi czélok eltakará­
sára. Fentartják a honvédséget, mert nem 
mernek föllépni az önálló hadsereg követelésé­
vel. És midőn ezt teszik, ők maguk tényleg 
járulnak hozzá, hogy Ürményi Miksának axió­
mája a két hadsereg luxusáról pénzügyi hatá­
saiban a honvédség ellen forduljon.

A deficzit megöli az intézményt, a meg­
fojtott intézmény eltemeti az eszmét, ebben 
összpontosul a kormánypárt mai politikája, 
bár mennyire igyekezzék is elhitetni az ellen­
kezőt.

Ürményi Miksa és a kormány politikája 
között tehát az előny amannak részén van. A 
jobboldali ellenzék ugyanis csak hirdeti azt, 
a minek keresztülvitelere a kormánypárt öntu­
datlanul működik közre. Sennyeyék föllé­
pésében egyenes reactió nyilvánul a honvéd­
ség intézménye, egyenes reactió az önálló had­
sereg eszméje ellen; de ép azért sokkal ke­
vésbé veszély es ez irány, mvrt a közvélemény 
teszi kormányképtelenné. A Tisz .-párt politi­
kájában azonban, a gyöngéd szeretet daczára, 
a pénzügyi kényszerhelyzet készíti elő buká­
sát az intézménynek és vele a főeszmének is.
A Sennyeypárt egyszerre akarja megfojtani, 
mint „az ördög a fiát“, csakhogy gyönge a 
karja, s a mi erő van is benne, a nemzet majd 
gondoskodik, hogy lekötve maradjon. A Tisza- 
párt ellenben dédelgeti a gyermeket elvben, 
de kiéhezteti a valóságban. És ez az, mi 
hatásában az Ürményiféle meddő beszédeknél 
százszorta veszélyesebbé teszi a kormánypárt 
tényleges politikáját.

Ne ringassuk magunkat csalódásban, mert 
minden jel arra int, hogy két hadsereget nem 
bírunk fentartani, választanunk kell tehát, mit 
akarunk: önálló magyar hadsereget-e, avagy 
osztrák hadsereget a honvédség teljes feláldo­
zásával. Az ország bizonyára egy perczig sem 
fog habozni az alternativa két ága között, ha­
nem választani fogja az önálló magyar had­
sereget, mert egy csepp kedve sincs osztrák 
politikát játszani pénze árán és dragonyos ka­
pitányokat nevelni saját élete ellen.

A kik osztrák hadsereget akarnak, azok 
ma parányiságukban, gyülöltségökben és elszi­
geteltségükben nem számítanak. Annál jobban 
számítanak azok, a kik szivükben hívei, és fel 
kell tennünk, hogy a régi reminiscentiák ked­
véért lelkes hívei az önálló hadsereg eszméjé­
nek, de átkozottul rósz poütikájok által tényleg 
veszélyeztetik azt. Tessék elhinni, hogy a hon­
védség legveszélyesebb ellenségei nem a jobb­
oldali ellenzéken, hanem a kormánypárton 
vannak.

Megvártuk volna tőlök, meg főleg a bihari 
pontok hires kikiáltójától, hogy megragadva a 
kedvező alkalmat, úgy nemzeti, valamint finan­
ciális okokkal fogja támogatni az önálló had­
sereg eszméjét. Tisza ur azonban nagy pathos- 
sal védte a honvédséget, melynek nem volt rá 
semmi szüksége, hogy lerombolja saját állítá­
sainak és patkósának értékét, a budget leszál­
lított tételeiben, a melyekre pedig a honvédség 
életrevalósága nagyon is rászorult.

Kérlellietlen számokkal lehet kimutatni, 
b°gy az eredményre nézve Tiszaegy 
Politikát üz Ürményivei.

Ürményi kívánja a honvéd ujonczoknak

beosztását a közös hadseregbe. Felesleges kí­
vánság, a midőn az ujonczozásoknál divó 
rendszer mellett, a közös hadsereg megbizottai 
oly szépen végig válogatják a három korosz­
tályt, hogy évről-évre kevesebb jut a hon­
védség soraiba, ez idén csak nyoíczezer, egy­
két év múlva alkalmasint egy szál ember 
sem. Es föltéve, hogy a törvény által czélzott 
létszám mennyiségéig ujonczozliatna még ma 
is a honvédség, vájjon a „két hadsereg luxusa“ 
mellett fordithat-a az ország kiképeztetésére 
annyi költséget, mennyi e takarékos intézmény 
fejlesztésére is okvetlenül nélkülözhetlen ?

Feleletül elég a budget megnyirbált téte­
leire utalnunk. Honvédségünk mai költségve­
tése már mutatja, hogy a két hadsereg fény­
űzését nem bírja meg az ország. Pénzügyi 
tekintetekből nem a közös hadsereget áldozzák 
fel, mint a hogy a valódi államiság barátai 
óhajtják, hanem feláldozzák a honvédséget, a 
mint Lrményi ur óhajtja. Majdnem abban az 
arányban emelték a pénzügyi bajok feltornyo­
sulásának éveiben a közös hadsereg kiadásait, 
a mily mértékben apasztották a takarékosab­
ban szervezett honvédség költségeit. Tisza ur 
lelkiismeretessége két millióval többet szavaz­
tatott meg a közös hadseregre ez idén és arány­
lag vét e ugyanannyit, kétszázezer forintot vont 
el a honvédségtől 1876-ra. Ha Ürményi Miksa 
csak egy hang a nemzetek poklát, kovácsoló 
műhelyből, Tisza ur a bar, mely a pokol mű­
iének előkészíti az ágyát. Jobboldali ellenzék 
és „szabadelvű" párt egy kézre játszanak.

Méltó ezért boszankodni oly farizeus- 
képű és ámító szerepű pártnak, mint a kor­
mány óriás gépezete, de utóvégre letagadni az 
egy czélra működés igazságát sem szavakkal, 
sem pulykaméreggel nem, hanem csak az ellen­
kező irányú hazafias tényekkel lehet.

Elő hát a tényekkel! Még most hátuk 
mögött találják az egész nemzetet; a késede­
lemmel saját vesztükre és vesztünkre törnek, 
és minden esetre gyorsan elérik a pontot, ahol 
a nemzetek napirendre térnek gyámoltalan 
vezetőik fölött.

Ennyit a miniszterelnök ur és pártja maga- 
taitásáról a honvédség kérdésében. Es ha már 
megmondtuk ezt, lehetetlen elhallgatni még 
egyet Lrményi ur kedvencz ötletének idősze­
rűtlen és folytonos ajánlgatására..

Ürményi ur ér pártja úgy látszik azon 
téves meggyőződésben élnek terveik iránt, hogy 
folytonos parlamenti ismételgetések által tért 
hódítanak eszméjüknek az elmékben, ha már 
nem is a szivekben. „A takarékosság bőre sza­
bott köpönyeg“ gondolja magában Ürményi és 
talán meg is esküdnék rá, — hogy ez alatt 

i lassanként elkelnek a bécsi dugaruk is. Biz- 
! tosithatjuk, hogy e részben rendkívül csaló- 
i dik, a mit észrevehetett a sajtó mereven 
; ellenző magatartásából is. — De ha netalán 

mégis, mesterkéltnek jelentkező beszédfogásai 
által elkapatva, eléggé finom érzékkel nein 
bírna a közhangulat kiismerésére: legyen szi- 

I vés legalább az általa annyira kegyelt közös 
• hadsereg és az általa ellenszenvvel fogadott 
j honvédség, mint a monarchia összes védereje, 
i iránt annyi kímélettel lenni, hogy ne bénítsa 

meg expectoratióival. Részünkről ugyan nem 
verjük falba a fejünket a közös hadsereg ellen 
felkeltendő féltékenység és ellenszenv miatt; s 
így politikai ezélzataink szempontjából csak le­
kötelez bennünket, ha parlamenti beszédei által 
siet mentői roszabb helyet biztosítani az osztrák 
hadsereg részére a közvéleményben: de elég 
őszintek vagyunk bevallani, hogy efféle beszé­
dek zsibbnszthatják a honvédség tisztikarának 
tetterejét. Korán sem azért, mintha e honvéd 
tisztikar egy része nem tudná, hogy a nemzet 
mindenkor kész megvédeni kötelező törvényen 
és dicső hagyományon gyökerező létét a ráz- 
kódtatástól, hanem pusztán ama másik részért, 
mely talán bizonyos 48 iki machirmtiók meg­
újulását volna hajlandó keresni Ürményi ur 
burkolt törekvéseiben.

i Már pedig, ha ezek megújulása miatt áta- 
: lánosabban terjedni talál a félelem vagy aggo- 
; dalom : akkor okvetlenül kellemetlenebb agita- 
j tionalis mérveket is öltene az önálló hadsereg 
I iránti vágy. Vájjon a honvédség és tisztikara 
I veszitene-e az agitatió által, avagy Ürményi 
! ur és elvtársai, azt jó lesz meggondolni, mert 
■ a kenyértörést kiforcirozni bizony bizony nekik 
! áll jelenleg legkevésbé érdekükben.

másik állam gyanúatheljzetének felszabadulta 
által.

Szóval Ausztriának komolyabb és alkotmány- 
szereíobb politikusaiban is hódit a personal unió 
eszméje. Érzik, hogy szabadabb mozgás, önállóbb 
államczél, biztosabb politikai és társadalmi erőki­
fejtés szempontjából, még bizonyos anyagi veszte­
ségek árán is. meg kell szerezniük a független kor­
mányzat minden föltételét.

Határozott kifejezést adott e nézetnek az 
osztrák költségvetési vita első napján — deczem­
ber 6-án — dr Klepsch, akinek beszédéből adjuk a 
következő érdekes részleteket: „A hadügyi kor­
mányzat — úgymond — pénzügyileg tönkre tesz 
minket, még mielőtt azon helyzetbe jutnánk, hogy 
a csatatéren veszszünk el. Végzetes tevékenységre 
számítani bizonyossággal az állam romlására fog 
vezetni. Meg kell a deleg a tionalis tör­
vényt változtatni, mert fennállásajö- 
vőre lehetetlenné lett. A képviselőkáz 
mindig csak a szükséges védelem helyzetébe jut 
szemben a delegatiőval. A kormány oly lanyhaságot 
tanúsított a confessionalis törvények végrehajtásá­
nál, hogy azokat gyakorlatilag hatástalanokká 
tette. A kormány még mindig pártfogolja a derűst, 
mely a népet a birodalomhoz való hűségében és a ' 
törvények iránti tiszteletében megingatni törekszik, j

A kormány sohasem tanusitott erőt a katonai j 
és papi elem végzetes befolyásával szemben, mely , 
az egész osztrák közigazgatást uralja. Lehetetlen, ! 
hogy a képviselőház beleegyezzék az államadóssá- : 
gox szaporításába és uj adókat sem szabad meg­
szavaznia, ha csak azok beható adóreformokkal és 
a népjólét határozott emelésével nem állnak kap­
csolatban. A birodalom helyzete komoly, a népjólét 
alapjaiban meg van ingatva, igv tehát a hadsereg 
fentartására vonatkozó határtalan követeléseknek 
minden áron véget kell vetni, az egyház elleni har- 
ezot pedig mindaddig kell folytatni, mig az teljesen 
meg nem hódol az állami hatalomnak. Végül mint 
személyes meggyőződését hangsúlyozza szónok 
hogy a Magyarországgal való duális- 
must kikeli törölni az alkotmányból 
és helyébe a personal uniót tenni.

A „ti)(nu irja:
Széli pénzügyminiszter tegnap este haza ér­

kezett, magával hozván az uj kölcsön iránti egyez­
ményt, mely vasárnap hat órakor Íratott alá. A 
kölcsön 80 millióról szól, egyelőre csak az első 
negyven millió iránt köttetvén pozitív egyezmény.
A kurzus, melyen e kölcsön átvétetett, "82 és fél 
perczent, ebből azonban levonandó a beszerzési 
provízió, mely 2%, s igy az átvételi ár SO'/.,, mint 
már régebben jelentők, az első 40 millió ára igy 
számokban kifejezve 7’45 százalék. A második 
negyven millió, melyre az opezió feutartatott, 81 és 
fél százalékon vétetvén át, kamata ö szesen 7.35 
százalék lesz. Az összeget a konzorczium január 
1 tői kezdve november 1-ig fogja a kormány ke­
zére juttatni különböző részletekben, a mi a köl­
csön jövő évi kamatainak kisebbítésével s valószí­
nűleg azzal van összeköttetésben, hogy a kormány, 
a mennyire let et kijöjjön azon összeggel, mely o 
kölcsön kamatjáralékakép a budgetbe már eleve 
fölvétetett.— A kibocsátás mikor s mely ár­
folyamon fog történni: az a kölcsön átvevőinek 
tetszésétől függ. — A. vasutak függő követeléseit, 
a mennyiben azok iránt megegyezés jött létre, e 
kölcsön folytán készpénzzel s rögtön fogja a kor­
mány kiegyenlíteni. — A képviselőhöz elé a javas­
lat holnap vagy holnapután kerül: most a királynál 
van jóváhagyás végett.

megbénitattak, azon csaló remény előtüntetése 
mellett, hogy a kibontakozás szálai a magyar 
kezében maradnak.

Ez első veszélyes ábránd álomképeiben a 
hiú nagyravágyás vétkes gondatlan keze, a 
kulturáltam, a nagyhatalmi állás utáni vágy 
lidércz alakjait: rövid pár év alatt oda eről­
tetni a hont, bogy ez azon fokára lépjen az 
állami fejlődésnek, melyet más nemzetek szá­
zadokon át a legmegfeszitettebb szorgalom, a 
legbehatóbb tudomány s az egyetértés hatalma 
által érhettek csak el — oda vitte az ország 
sorsát, hogy a valóságban e tündér alakok­
nak látszok rémalakokká változtak át.

A munkás szorgalmat pazar befektetések 
gyümölcsteler.sége, a fejlesztő tudományt téves 
combinatiók veszélye, a valódi tettek erejét a 
szavak kábító hatalma zsibbasztá el s végül a 
pártérdek zsarnoksága, Magyarhont az anyagi 
zavarok és politikai capitulatiok örvényébe 
dönté.

Az alakulásokat átalakulások , ezeket 
pártbomlások s részleges összeolvadások vegy­
tani processusa követte a nélkül, hogy a hely­
zet reménylett szilárdságot érhetett volna 
el ez experimentatiók által.

Az ellenzék intő szava nem tartóztathatta 
fel a rögeszmés rohanást, bár elébe állt a bé­
kés működés s az alkotmány minden megen­
gedett fegyvereivel; mig végre az események 
parancs szava átbarsogá a hosszantartó má­
moros kábultságot.

Verhovay Gyula.

A honvédelmi miniszter kövei kezű 
körrendeletét bocsátotta ki: Hogy az átalános 
katona beszállásolás! törvényjavaslat, s azzal 
egyidejűleg a térítési összegek szabványa is, a kép­
viselőháznak az országgyűlés ezen időszaka alatt 
bemutathassuk, f. évi május 10-ről kiadott körreu- 
deletemmel felhívtam a törvényhatóságokat, hogy 
a.katona és honvéd állomásokon levő lakbérek át­
lagának megállapítása, az 1870 ik évtől bezárólag 
1874. évig teijedő 5 éven át divatozott lakbéreket 
puhatolják ki, és ebbeli munkálataikat terjeszszék 
fel. — A törvényhatóságok nehány kivételével meg 
is feleltek ezen felhívásomnak, de a kérdéses tör­
vényjavaslatnak a két kormány között foly tatott 
tárgyalása alkalmával oly akadályok merültek fel, 
me!) ek annak végleges megállapítását és benyúj­
tásit késleltetik. — Nehogy ezen fontos ügy befe­
jezése az intézkedés hiányossága miatt még tovább 
késleltessék — a katonaság által használt fekhe­
lyek és tiszti lakásokért térítendő összegek megál- 
lapithatására szükségesnek tartom, hogy az 1875 ik 
évben divatozott lakbéri összegek s helyenkint 
szokásos házbérkrajezár, iskolapénz stb. czimen 
fizetett pótlekok is kipuhatoltassanak s az 5 évi 
átlag az 1871—1875-ik évek eredményéhez képest 
számitassék ki, már azért is, mivel a birodalmi ta­
nácsban képviselt országokban a megtérítendő 
lakbérek a fentebb említett utóbbi 5 év átlaga sze­
rűit számíttatnak ki, és állapíttatnak meg. °

Budapest, deczember 7.
Annak az iszonyú chaosnak, melyet dualis- 

mus névvel keresztelt meg a „közös haza“ bölcse, 
Andrássy meg elég szives volt minta gyanánt ajánl- 
gatni a világnak, lassankint szaporodnak az ellen­
ségei oda át is, a „birodalom másik felében“, mint 
a királyné udvarmestere nevezé Ausztriát a hernalsi 
tiszt leányképző intézet érdekében fogalmazott fel­
hívásban.

Ausztriára nézve a societas leonina természe­
tével bir ugyan e közösügyi boldogság. A bőség­
szarutól tehát nem egy könnyen tágítanak. Csakis 
oly logikusabb főknél fedezhető fel a visszahatás a 
közjogi mű ellen, akik az állapot tarthatatlanságát 
tökéletesen felismerték, és a monarchiának szilár­
dabb alapokon való rendezését óhajtják, ha mind- 

j«>t! az egyik álkui elvesztene is fejős tehenét

Kevés példa van rá a történelemben, hogy 
az alkotmány osság, melynek az országok felvi­
rágzását, a polgárok jólétét kellene czéloznia, 
oly nagy mérvben kárára szolgált volna egy 
országnak, mint ez hazánkban történt, hol az 
rósz alapokra fektetve, téves irányban kezel­
tetve, majdnem a végveszélybe dönté ezt a 
helyett, hogy magaslatra emelte volna.

Az időpont maga, melyben a kiegyezés 
megkötetett, a körülményekkel megalkuvás 
ezége alatt, a leghelytelencbbül lón megvá­
lasztva. Az események liordereje, melyeknek 
súlya a legkedvezőbb álláspontra helyezhette 
volna a nemzetet, számba nem vétetett.

A kedvező pillanat elszalasztntván az ön­
rendelkezés jogai részben feladattak, részben

Megálltak egy perezre, összenéz tek a más 
pillanatban és az ellenzék egy része nem re­
mélve a küszöbön lévő választások részökre 
kedvezővé vállható eredményét, létesité az 
uralkodó többséggel az egyesülési s megalkotá 
a vezekks korszakát. De csakis az elvfentar- 
tási tanok, melyek a fusionál hangoztattak, 
adták az uj párt kezébe a kormányzó gyeplőt.

Kezdtek kiábrándulni, ébredni. A figyelés 
az eszmélet megjött. A gondolkodás, a számí­
tás egész erővel mutatva ki a gondatlanság, az 
elszámitás okozta veszély nagy mérvét s elhatá­
roztatott az átalános megtakarítás, a gyökeres 
átalakítás rendszerének kivitele. Csakhogy ez 
utóbbi nem nyerve elsőbbséget, az előbbi sem 
vállhatott áldástliozó ténynyé.

A törvényszékek özönének részletes le- 
apasztását a jelenleg károsan divatozó nyug­
díjazási elv fenállásánál fogva a nyugdíj költ­
ségek nagysága mellett valódi megtakarításnak 
nem lehet tekinteni. Miért ? mert rövidlátóan 
e rendszerek megáll hatásábani elbizakodás 
szerint állandósitatván a hivatalnokok, igy 
őket nem érdemeik vagy szolgálati időtarta­
mok, de ez állandósítás következtében kel 
nyugdíjazni.

Az oly költségvetést, mely azon két ve­
szélyes tanra van állapítva, hogy elviselhetlen 
adóemelés folytonossága által, az ország vég­
ereje kiszivattyuztassék, és uj kölcsönök által 
a nemzet a pénzügyi zavarok bonyadalmaiba 
jobban elmerhessék, — nem tartom olyannak, 
melyben a megtakarítás véghatára eléretett 
volna.

Daczára, hogy az hangoztatott, hogyha a 
tervezett gyökeres rendszerváltozás létrejönne, 
megvolna a lehetőség a megtakarításokat ne­
velni, mégis a régi rendszer keretében történt 
a költség előirányzat megállapítása.

Nem lehetett volna az országgyűlést már 
augusztus elején egybehívni, hogy november 
elejéig három hó alatt a megtakarításokat 
eszközlő főtörvényjavaslatokat nyilvánosságra 
hozva megvitassa s ezen vélt megtakarítási 
rendszer szerint tegye meg az előirányzatot s 
azt ez év végéig törvénynyé alkossa.

Az áll, hogy ez óriási munkának látszik 
ily rövid idő alatt, de a működő közegek soka­
sága mellett azoknak, kik vállalkoznak oly 
magasztos czél elérésére a hont megmenteni 
pénzügyi végveszélyéből, ezeknek a czél nagy­
ságához mérve e fáradság törpe munka csak.

Es mig emigy kísérte s lelkesíthette volna 
a kormányt nehéz utain a nemzet bizalma, 
melylyel ily többség által, de csakis e magasz­
tos czél kivitelére ajándékoztatott meg; ha 
majd az országot megbirhatian terhek viselése 
súlya alá helyezik, — kérdezzék meg csak újra 
a nemzetet, a népnek millióit, majd meglátják: 
fogja-e ez követni vészthozó politikájokat, ha 
keresztül viendik az uj adóemelést a többség 
tagjai, kiknek programmjukban ez nem volt 
felemlítve, sőt ennek létesítése ellenzésével 
buktattatott meg a múlt kormány.

\ essék magokat alá uj választásnak, mint 
ezt tették a volt középpárt némely tagjai, s 
meglátjuk, hogy fog- e bírni a kormány ily 
többséggel, melynek uralmára van most kény­
szerülve az ország.

Hiszem, hogy nem mernék ezt kocz- 
k áztatni.

Hol van továbbá az elvfentartás, mely­
nek hangoztatása emelte önöket az ország 
élére, a kormány s az ezt támogató többség 
eddigi tetteiben?

Látjuk- e azt a delegatiónak a közös költ­
ség többletnek az osztrákoknál is készségeseb­
ben való megszavazásában ? Akkor, midőn a 
pénzügyi nyomor átalános megtakarítást pa­
rancsolt, akkor midőn a trónbeszéd is a béke 
biztosítását hangsúlyozta, akkor a nemzetet

költségtöbblettel megajándékozni a helyett, 
hogy habár a legkisebb lépést is megkisérlet- 
ték, csak a legtávolabbi kezdeményezést is 
megtették volna a közös hadsereg létszáma 
apasztására. Ezt elvfentartásnak nem tekint­
hetem. — S mindezt annak félelmével indo­
kolni, hogy miként a kiegyezésnél hangozta­
tott, hogy ha megtörténik ez, majd jön a muszka 
ezen távoli, bár nagy hatalom, mely akkor is, 
mint most még inkább, közép ázsiai sivatag­
jain küzdi magát át e világrész uralma elnye- 
rése végett, s midőn már egyszer valódi érdeke 
ellen, mint a következés bizonyitá a keleti há­
ború alatt, akkor is csak a belvisszavonás, sőt 
árulás által győzhetett a nemzet lelkesült se­
regei felett, — úgy most annak réme előva- 
rázslásával bizonyítgatni az önmegadás he­
lyességét, hogy egy maroknyi hegyi nép, mely 
méltányosságért küzd a déli határnál, igényel 
ily milliókba kerülő előkészületeket, ez is az 
elvakitott korszellem szüleménye lehet.

Hol az Ígért külügyekrei befolyás, mely 
hangoztatott e kárthozó intézmény létesítésé­
nél, s melynek a keleti kérdés jogos megol­
dása kezdeményezése vállhatott volna egyik 
czéljává ?

Ilyen tettekben sem megtakarítási elvet, 
sem fentartási tant nem lelek.

Szabadelvű reformok keresztül vitelére 
vállalkozás volt azon zászlókra felírva, melyek­
nek lengése alá sorakozott, a választók azon 
tömege, mely a többséget megalkotá. Csakhogy 
a mint lezugtak éljen-kiáltásai, az elvfentartás 
hon-megmentés arany szavai által elkábitott 
népnek, s a tettek mezejére lépett ki a kor­
mány és kikerültek javaslatokat kovácsoló mű­
helyéből az országot újjá alkotni igértreform­
ja vasiatok, mindjárt az elsőnél, mely napvilá­
got látott, méltán megütközhettünk, a megyék 
autonómiáját megölő közigazgatási bizottságo­
kat inauguráló törvényjavaslatban.

Szabadelvű intézmény-e az, mely szá­
mítva a fájdalom, már egykedvűséggé vált 
közügyek iránti érdekeltségnek megszűntére, s 
gondolva, hogy ez okból a megye által válasz­
tott bizottsági tagok részt nem veendnek az 
ülésekben, a kormány zsoldosai kegyeitől fog 
függni a megyék ügyeinek vezetése. Oly idő­
szakban átütni fel ily centralizáló tehetetlen 
gépezetet, midőn már a decentralisálás felé 
hajlik a nemzetek méltányos óhaja, ez nem­
csak hogy nem szabadelvű reform, de ellenke­
zik ez intézmény a nemzet szellemével, ellen­
ségévé válland a nemzet geniusának, m ly vi­
lágitó szövétnekével az önkormányzati sza­
badság fényét lobogtatá szerte a hazában.

Azon mozgalom ellenében, mely most 
megindult, melyet azon meggyőződés vezényel, 
hogy ennek kivitele Magyarország alkotmányos 
függetlenségének, közgazdászati szabad fejlőd - 
hetesének s igy állami létének egyik alapfelté­
tele, a közös vámterületi tanból párt-,sőt kabi­
net-kérdést csinálni, valóságos bűn volna, a 
helyett, hogy ez életkérdés eldöntése előtt 
megképeztetnék a nemzet, megkezdetnék e 
végett egy nemzeti actio, és szabad meggyőző­
désük szerinti cselekvésük elhatárzásában ne 
gátoltatnáuak az által a képviselet tagjai.

Azonban megvallom, azt még sem hi he­
tem s hazafiul akaratoktól azt feltételezni még 
sem tudom, hogy azt kimondának, ámbár le- 
hetlen keserű nyilatkozatokra nem fakadni 
oly kijelentések hallása után, melyek sajnálko­
zást foglalnak magokban oly intézmények 
létrejötte felett, melyek a nemzet léte felett 
határozva, ennek jogos követeléseivé váltak.

E nagy horderejű kérdésnek, az állam- 
gazdászati sophismák homályába való burku- 
lása helyett, a legnagyobb őszinteség, nyilvá­
nosság, a határozott politika terére lépjenek már 

:er.
Ekkép hamarább fogják elérni a czélt, ha 

a hazát megmenteni akarják, mintha magas 
tekintetű politika roszul vélt, károsan alkal­
mazott ildomossága által elodáztatik ez ügy, 
vagy nem vezettetik a kellő erélylyel. Majd meg­
látjuk, csak akkor már késő ne legyen. Félek 
azonban, ha az előjelekből kell következtetnem 
az önök által vezetendő jövőre, hogy sem a 
vámügy, sem a bank kérdése nem fog akképen 
megoldatni, hogy az a haza állami független­
ségét, ipara s kereskedelme önállóságát, hitel 
s pénzviszonyai valódi rendeztetését vonhatná 
maga után.

Ha ezekhez még hozzájárul azon körül­
mény, hogy a vallás s lelkiismereti szabadság 
létesítése helyett,melynek létrejötte milliók kör­
iének óhaja, pár százak netán alkalmatlan 
tanai ellen intéznek hadjáratot, — megvallom 
félek a jövőtől, ha ily utakon haladnak a nagy 
kérdések megoldása felé.

Mert igy elérjük csakhamar az időt, hogy 
benne leszünk egy személyes politikai uj ex- 
prerimentatió süppedő hínárja közepében, 
melyből a nemzet kibontakozása aligha lehet­
séges leend.

^ Még van idő a visszatérésre, még nem 
késő ily nagy életkérdésekben a nemzet meg- 
kérdeztetését létesíteni. Nincs kétségem, hogy 
fel fogja a nemzet rögtön találni e kérdések 
miképeni megoldását az ő érdekében.

S ha ez meglesz, akkor bátran előre szi­
lárd akarattal, fenn lobogtatva a zászlót, melyre
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a nemzet állami önállóságának arany elveijirvák 
es megmenthetik a hont. És legyenek meggyő­
ződve, hogy ez esetben, de csak is ez esetben 
követni fogja önöket a lelkesedés győzelemre 
vezető hatalma; míg ha az elkezdett és jelzett 
utón fognak haladni, meglátják, csakhamar el­
fordul önöktől a nemzet bizalma, de ha ekkor 
ez ut a veszély felé visz, önök leendnek okai 
a nemzet bukásának.

Sem bér y István.

Pozsony város közelebbi közgyűlésén 
Simonyi Iván azon iuditványnyal lépett fel, kül­
dessék ki bizottság az önálló vámterület tanulmá­
nyozására. — Szónok ez indítványát hosszabb be­
szédben indokolta, melyben kifejté, hogy az önálló 
vámterület kérdése nem politikai ügy, közgazda- 
sági tekintetben pedig az önálló vámterület kér­
désé iránt kétség nem foroghat fen; a közös vám­
terület természetellenes szövetség és károsítja a 
monarchia mindkét felét. Stern Jakab ellenezte 
az indítványt, mert szerinte még korai volna hozzá 
szólni ez ügyhoz, mely a „Landtag“ elé tartozik. 
Szentléleky Mátyás az önálló vámterület mel­
lett nyila’kozott, Ma tue ha pártolta Simonyi in- 
ditványát és polemizált Stern ellen. Simonyi Iván 
nmét felszólalt és a helyi érdekek szempontjából 
védte az önálló vámterületet. Végül az elnöklő fő­
ispán megjegyzé, hogy az indítvány elfogadása 
nem praeoccupál az érdemleges vélemény nyilvá­
nításnak. A közgyűlés ezután nagy többséggel el­
fogadta Simonyi Iván indítványát és a bizottságba 
Simonyi, Kesselbauer, Földes, Szentléleky és Ma­
lacba urakat váiasztá, tehát olyanokat, kik az ön­
álló vámterület hívei.

Czeglédről a következő czélszerü s után­
zásra méltó intézkedésről értesülünk, mire fel­
hívjuk a gahnatermelő közönség figyelmét.

Czegléd, decz. eleje.
Tekintettel arra, hogy Czegléd és ennek kör­

nyékén mintegy 15 község lakosai gabona ter­
mesztéssel foglalkoznak, kiknek nem kis szüksé­
gük lenne egy állandó gabona csarnokra, hová 
eladó terményeik mutatóját árulás végett elhelyez­
hessék, és a hol a gabona vásárlókkal közvetlen 
találkozhassanak:

A fent érintett czél létesítésére „a czeglédi 
önsegélyző takarék magtár s olvasó egylet társu­
lata“ aként vállalkozott, hogy saját házában alkal­
mas helyet nyit, mind az eladó termények mutató­
jának, mind pedig a termény árulók, és vásárlók 
találkozására, továbbá rendes írásbeli meghatal­
mazás folytán az eladást vagy bevásárlást is elfo­
gadja, és mindezt a lehető legcsekélyebb kezelési 
dij mellett eszközli s netán a kezelési költségtől 
megmaradt tiszta jövedelem a takarék magtár ja­
vára forditatik.

így tehát a czeglédi gabona csarnok a czeg- 
iédi önsegélyző takarék magtár és olvasó egylettel 
összekötve megalakult, és az eddig volt alapsza­
bályt kellőkép módosítva a minisztériumhoz jóvá­
hagyás végett fel is terjesztette.

Kívánatos lenne, ha Magyarország nagyobb 
gabona termelő vidékei figyelembe véve Czegléd 
példáját, egyesülések állal igyekeznének Magyar- 
ország gabona terményeit minél kevesebb közvetí­
téssel a külföld gabona piaczaira juttatni. Még ez 
ügyről többet is irhatok (kérjük. Szerk.) a tisztelt 
szerkesztőség becses pártfogását kérve a társulat 
részére; — kiváló tisztelettel:

Mészáros Lajos.

A szabadelvű párt ma délutáni 
értekezletét Gorove Antal megnyitván, 
mindenekelőtt Tisza Kálmán miniszter elnök tett 
jelentést azon módozatról, miként kíván a kormány 
az 1848—49-ki rokkant honvédek segélyezésére 
nézve eljárni. Erről országgyűlési tudósításunkból 
értesülhet az olvasó.

Ezután az Örkényi lőtérre vonatkozó inter- 
pellatióra mondotta el a miniszterelnök értesítő 
lö!világositását. Nem áll szerinte sem az, hogy e 
vi.-ár titokban létesittetett volna, mert ez ajánlata 
hadügyminisztérium által a lőtérre tett G más aján­
lat közül választatott s a 145 frtnyi összeget hol­
danként indokolja az ott szokásos 90 frt értékkel 
szemben azzal, hogy ily czélra nem minden terület 
alkalmas.

Ezután az uj jövedelmi adó részletes tárgya­
lása következett, melynél többen a városokat és 
iparos osztályt látják sújtva s ezen osztályok adó­
kulcsánál a 8-szoros adó helyett 6-szoros adót ki­
vannak fölvenni. Különösen fölhozattak Arad és 
N.-Várad példái, hol az adónemek 68 óta nagy 
mértékben emelkedtek. Ezentúl felhozatott még, 
hogy a kiszámítási kulcs nem volt és nincs köztu­
domásra juttatva.

A pénzügyminiszternek mindezekre adott vá­
laszát azonban az értekezlet megnyugvással és he­
lyeslőén tudomásul vette s az adótörvényt úgy áta- 
lában, mint részleteiben elfogadta.

A fordulat, be fog következni. Föltekint 
már a 1 e 1 k i i s m e r e t, ez alvó oroszlán s vi­
lágossá lesz mindenki előtt azon tény, hogy ha­
mis alapokon épített politikával lehetetlen sor­
sunk megváltoztatásában gyökeres lendületet 
elérni, akár mameluk, akár pedig „szabadelvű“ 
legyen azon kabinet neve, a mely a kormány­
rúd" mellett állva, közugyeink legfontosab emel­
tyűit tartja kezei közt. E tudat liü kinyomatot 
nyer magában a parlamentben is. Ott ül a sej­
telmes félelem a „szabadelvüség“ köpenyével 
drapirozott elvtelenség hőseinek arczán. Mintha 
a „pater patriae“ felelősségterhes szerepét el­
vállalt celebritások mindegyike előtt torkát 
tátná már a legrettenetesebb jelekkel ienye- 
gető sors ijjedeimes szörnye, olyan aggodalom­
tükröző modorban variálják dicsériádáikat e 
politika legfölkentebb faiseur-ei is. Ott lebeg 
mindegyik feje fölött a jól-roszul eljátszott ha­
mis szerep botrányos léptekkel hozzá rohanó 
jutalma, a szégyenteljes megsemmisülés. Oly 
rósz csillagok emelkednek afusió egére; annyi 
gyászfelhő csoportosul feje fölött, hogy kicsiny 
vihar kerekedésére van csak szükség s a gyen­
gén épített kárgyavár leomlófélbe jut; aztán 
kapkodhat markával mindenki a megpattant 
széllel bélelt hólyag azon tartalma után, me­
lyet az aranyos máz után megfoghatónak Ítélt 
az áldott rövidlátóság.

Ez a logika kérlelhetlen ítélete.
Más a politikai szereplés uborkafájára 

kapaszkodott „államférfiak“ morálja, és más a 
közönségességben való elz(illésre kárhoztatott 
szegény ördögök erkölcs fogalma s csakis ez a 
körülmény képes existentiát adni az e fajta kor­
mányoknak, mint a mienk is. Milliók által meg­
bámult, még többek által égő irigység tárgyát 
képező notabilititások hullanának a föld sa­
rába a rang, dicsőség és hatalom olimpi ma­
gasságáról, ha oly kondorszeme volna a közön­
ségnek, hogy az intéző egyének cselekedeteit 
azon retortán keresztül szűrve volna képes la­
tolgatni, a melyen át nyilas van a kulissatit- 
kok mögé, hol e cselekedetek magvát, lényegét 
keresni keli.

Ez azonban nem úgy van. S a mi a sze­
gény épicier fejére halált hozhat a hibák iránt 
elnézést nem ismerő társadalom könyörületlen 
szigora mellett ; ugyanaz nem egyszer a félis­
tenség babérkoszorújával övezi a politika fér- 
fiainak halántékát. Gyanús czélokat palástolni 
nagy szavak köpenyébe ; grimacedus figurák­
kal telt jeleneteket varázsolni a különben ko­
pár semmiséget rejtő szindeszkák előterébe, 
ámitni, félrevezetni s a tudatlanság és remény- 
nyújtás szilárd karikájával és lánczával ve­
zetni orrczimpájánál fogva egy egész nemzetet, 
végre pedig „áldozatokat“ zsarolni az anélkül 
is tönkrejutás rémével küzködők seregétől, — 
mindez morál lehet az „államférfiaknál.“ Czél- 
juk szentesíti meg rut eszközeiket. S az igy 
megteremtett eszköznek a diplomatiai neve 
„taktika.“

Saját sorsunk rá a példa, mily hatalmas 
fegyver az; mert itt a közvélemény rokonszen- 
vet is képes volt táplálni e taktika emberei 
iránt. A dőre tömeg önmaga igyekezett támo­
gatni a pusztítást és rohant vakon az álnokság 
mézes szava után, nem tudva, vagy nem akarva 
észrevenni, hegy a kormány és nagyobbrész- 
ben merő „caput“ okból összeti remtett servi- 
teur cinek tömege olv követkéz mén veket te­
remt inauguváit szédelgéseivel , a melyek

A láthatár tisztul.
A félrevezetett, elvakitott nemzet szemé­

ről hullni kezd már a hályog. A hamis czélok 
elérésére irányuló önérdek hajh ász politika 
matadorjainak szerencse csillaga hanyatlik, 
ügy látszik: közéig az átalános kiábrándulás 
nagy órája, a mikor nem lesz t bbé ember, ki 
egész undok alakjában ne ismerné fel ama 
szemfényvesztést, melylyel oly herosztratuszi 
merényletül ámították el, gonoszságot ravasz­
sággal párosítva, a lelkiismeretet zsibáruvá 
alacsonyitva s rongyként vásárolva; a leg­
szentebb szavakkal gálád játékot űzve, a bűn­
től sem irtózva forgatták ki még eddig meg­
maradt csekély hitéből is a nemzetet a parla­
mentáris országok történetében páratlan poli­
tikai slendriánság, a rut elvhagyottság eme 
koripheusai.

A húr pattanó-félben van; az ítélet 
napja már-már elérkezik; politikai életünk­
nek a inaiéval megfertőzött ágyán világra jött 
torzmagzata vonaglani kezd immáron; mert az 
álomba dermedt jo Vérzés életre kél s az eltes- 
pesztett idegek megelevenülnek. Nem kell már 
e „szabadelvüség“ a konczczal le nem kenye- 
rezhető jobb elemeknek s magához tér a bol­
dog jóhiszeműség ama vak légióinak tömege is, 
mely eddig a szép remény kéjes élvmámorának 
párnái között ring&ttatva, gondolni sem mert 
az állam testébe lopózó ama veszedelmes mé­
telyre, mely annál gyógyithatlanabbul marja 
föl & nélkül is roncsolt szervezetét, minél las­
sabban fészkelődik el a test belsejében,

őszinte napfényrehozatala bukást és cl hagy a- 
tást vont volna fejére.

A mi főtaktikusunk, a mi sorsot te­
temtő, hatalmat és befolyást osztogató Zeus-üuk 
páratlan ügyességgel bir a maga nemében. A 
taktikában Tisza Kálmán mestere lehet a 
világ minden diplomatájának. Hihetetlen szak- 
avatottsággal tudta ő felhasználni a rendelke­
zésére álló fegyvereket s nem fogyott ki be­
lőlük, ha azok egyik vagy másika kicsorbult a 
harezban. Kecsegtet és ijeszt; reménységgel 
tölti el azok keblét, a kik előtt a legnyomorul­
tabb pusztulás rémszörnye ácsoi og s még na­
gyobb sanyai usággal fenyegeti azokat, a kik az 
elégületlenségnek, a nyomornak ma is azon 
polezán kínlódnak, honnan még egy fokkal 
sülyedve, — a jóléthez fognának emelkedni.

Szerencsére megszűnt már terének hódí­
tása. Sőt annyira van ma, hogy százszorta na­
gyobb ravaszság sem volna felesleges fegyvere, 
hogy magát a megsemmisülés sorsának ne kell­
jen kitennie. A láthatár tisztul s szaporodik 
szemmel láthatólag a józanulók száma, kikből 
e slendrián politika legkérlelhetlenebb üldözői 
fognak támadni. A parlamenti szavazásoknál a 
„hívek “ egyrésze a folyosóra menekül, más része 
ingadozik, a többiek egyszerűen cserbe hagyják 
urokat s nagyon mérges tekintetekre és sokat 
kifejező arczmozdulatokra van szüksége, hogy 
kedves kartá: sai egyes javaslatainak szentesí­
tésére egy pár szónyi többséget tudjon össze­
hozni. A politika vidéki szószólói pedig, az 
ottani sajtó függetlenebb része sorban redu­
kálja értékökre a határtalan örömmel fogadott 
javaslatok mindegyikét.

A vakság tehát oszlik s méltó hangulatot 
keltett a „közigazgatási bizottságok“ alkot­
mányellenes planuma; a pénzügyi reformok­
ként feltüntetett taíarozgatás, — és különösen 
Tiszának a vámkérdésben elfoglalt álláspontja.

- lt.

A ferenczvárosi szabadelvű kör választmá­
nya tegnap tartott ülésében Fromm Antal indítvá­
nyra elhatározta, h"gy vasárnap (f. hó 12-ikén) 
d. e. 10 órára rendkívüli közgyűlést hiv egybe, mely­
nek napirendjére kizárólag a vám kérdés lesz 
kitűzve. A választmány a maga részéről egyhangú­
lag az önálló vámterület mellett nyilatkozott.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése deczember 7-én.
Elnök: Ghyczy Kálmán. — Kormány részé­

ről jelen vannak : T.szu, Széli, Szende miniszterek.
Elnök az ülést 10 órakor megnyitván, múlt 

ülés jköuyve hitelesített.

Elnök bemutatja Kis-üjszállis kérvényét a telek­
könyvi osztály fentartása iránt. Ezután jelenti, hogy Ilodosiu 
József felszólítása dac zára, megbízó levelét mind eddig be 
nem adta. kéri ez ügy elintézé-ét. Miután erre szabály nincs, 
annak tárgyalása napi rendre tűzetik. Szontágh Pál gömön 
jelenti, hogy a fi-ik bíráló bizottság Ráth Károly pápai es 
Babits János Jászberény városi képviselőket igazolta. Tudo­
másul vétetik.

Napirenden van, a honvédelmi minisztérium 
költségvetésének folytatólagos tárgyalása.

Simonyi János: Miután közbeszéd tárgya volt 
és a hírlapokban is felemlittetett, hogy a kormány 
az 1848—49-ki honvédek nyugdíjazása vagy segé­
lyezése tárgyában valamely intézkedést szándé­
kozik tenni, mielőtt ez ügyhöz szólana, felkért a 
kormányt, hogy nyilatkoztassa ki, váljon szándéko­
zik-e e tárgyban valamely intézkedést tenni vagy 
nem, mert ettől kell függővé tenni azt a határozati 
javaslatot, mel)et ezen tárgyban benyújtani óhajt.

Tisza Kálmán azt jegyzi meg, ha előtte szóló 
a kormány nyilatkozatától teszi függővé határo­
zati javaslatát, jelenti, hogy a kormány ez ügyre 
nézve a délutáni ülésben ad felvilágosítást.

Ezután a nyugdijakra 60,000 forint. — 
Alapítványokra 4648 forint. — Hiányzó 
jármüvek beszerzésére 64.215 forint. — 
Rendes fedezetre 64,265 frt észrevétel nélkül meg­
szavaztatott.

Ezzel a honvédelmi minisztérium költségve­
tésének tárgyalása befejeztetvén, következett a 
hitelművelet! kiadások és bevételek költségvetésé­
nek tárgyalása, melynek tételei változatlanul el­
fogadtattak.

*

Következett az átalános jövedelmi pótadóról
szó'ó törvényjavaslat tárgyalása.

Ordódy Pál előadó a törvényjavaslatot el­
fogadásra ajánlja.

Berényi Ferencz gr. constatálja, hogy a pénz­
ügyminiszter a jelen budgetben megtakarítási esz­
közölt ugyan, és ennek daczára 28 millió forint 
deficzittel állunk szemben- A pénzügyminiszter azt 
tartja, hogy miután az adóemeléstől el nem állhat, 
ennélfogva ez összeget meg kell szavazni. Szóló 
szerint az adótörvényből várt összeg nem fog be 
jönni, és mig a minisztérium előirányzata optimis- 
ticus leend, addig pénzügyileg mindig sülyedflnk, 
szerinte a miniszter törvényjavaslata a polgárok 
elszegényedését fogja eszközölni és csodálja azt, 
hogy egy magyar miniszter ilyen törvényjavaslatot 
nyújt be. Elösmeri, hogy a házban nincs ugyan ma 
szólónak többsége; de megvan győződve, hogy az 
ország e (javaslatot ellenzi. Mindezen okoknál fogva 
a tjavaslatot el nem fogadja.

Marsovszky Jenő szerint csak az kérdés, 
vájjon nehéz vagy könnyű szívvel szavazza-e meg 
a törvényjavaslatot, minthogy ő ennél mai nap 
pénzügyi bajaink orvoslására jobb módot nem tud, 
a jelen (javaslatot elfogadja.

Mocsáry Lajos: T. ház! Miután úgy a vá­
laszfelirati vita, mint a költségvetés átalános tár­
gyalása alkalmival az adóemelés képezte a vitá­
nak egyik legkiválóbb tárgyát, úgyszólván annak 
magvát én ez alkalommal nem tartanám szüksé­
gesnek, nem tartanám helyén levőnek azt, hogy 
ebben a kérdésben hosszas elvi vita fejlődött ki a 
a ház keblében. Miután azonban itt állunk először 
szemben azon kérdéssel coucret alakban is miután 
az előttünk fekvő törvényjavaslat átalános indoko­
lásában fel vannak hozva azon indokok, a melyeket 
a pénzügyminiszter ur más alkalommal is bőveb­
ben kifejtett, engedje meg a t. ház, hogy csak igen 
röviden, mintegy egybefoglalva mondjam el azon 
indokokat, melyeknél fogva én ezen adófelemelés­
hez és az előttünk fekvő törvényjavaslat elfogadá­
sához részemről nem jósolhatok. Hogy hazánkban 
túlságos nagy az adó az általánosan kétségbe von- 
katlan tény, el yan az ismerve, hogy hazánk a di­
rect adózás tekintetében a világnak legsúlyosabban 
megterhelt államai közé tartozik és ezen állapot 
kétszeresen súlyos Magyarországon, miután itt a 
jövedelemnek főforrása, a mezőgazdaságnak jöve­
delme a drasticus viszonyoknál fogva egyátalán 
bizonytalan és kétséges, súlyos különösen annál- 
fogva is, mivel adózásirendszerüuk, mint átaláno- 
san el van ismerve hibás, és különösen ami a föld­
adót illeti, tudva vau, hogy a föld igen aránytala­
nul van megróva, miután egy helyütt hasonló mi­
nőségű földért holdja után 2 frt, mig más helyütt 
ugyanazon minőségű földért 50 kr fizettetik. De 
hogy túlságos nagy az adó hazánkban, ezt bizo­
nyítja azon gyakorlat, a mely az adóbehajtásokról 
már rendszerré válik, itt az adónak kényszer utján 
való behajtása, és átalában az adóbehajtás oly kí­
méletlenül és oly kegyetlenséggel van egybe­
kötve, hogy meg vagyok győződve, hogy kísértse 
ezt meg bármely kormány Europa más népénél, 
kisértse meg nevezetesen azon népnél, melynek 
a törvény iránti tiszteletét annyira mintaké­
pül szoktuk említeni, az angolnál; ha ott hasonló 
alkalmaztatnék, az a küzesend és rendzavarásának 
egész láuczolatát fogná felidézni.

Áldozatkészségről szólnak minduntalan, azt 
emlegette a pénzügyminiszter ur is, azt hallót! uk 
felhozatui ma is. Az áldozatkészségnek csakis rend­
kívüli esetekben és c-ak is akkor vau helye, akkor 
lehet attól biztos eredményt várni, de rendszeres! 
teni az áldozatkészséget adó executiókkal, az adó­
val való tu’ságos megterheltetés formájában, ez 
nem felel meg nz áldozatkészség fogalmának. Erre 
nézve áll az t. ház, mit a deák példabeszéd mond: 
nisi utile sicfccerisstulta est gloria. Mi az áldozat- 
készség örve alatt nem teszünk egyebet mint egye­
nesen sárba dobjuk a nép véres verejtékét, mint 
sárba dobjuk azt, a mit az ország népe szájától el­
von, sárba dobjuk ezt, a mit az ország nemzeti fej­
lődésének szükségleteitől elvont (HeL eslés a bal­
oldalon.)

Végig tárgyaltuk a budgetet és mit látok? 
Azt, hogy daczára azon kétségtelen törekvésnek, 
mely a megtakarításokra nézve nyilvánvaló, ma­
gától a költségvetésből, a deficzit eltávolítására 
egyátalában nincs semmi kilátás, úgy hogy tekin­
tetbe véve az előirányzatok jövedelmi fokozását 
melyet most a pénzügyminiszter ur követ, tartani 
lehet attól, hogy a pénzügyi bizottság által elő­
irányzott deficzit annak kétszeres összegére fog az 
év végén ismét felemelkedni.

És mi kilátásunk van a jövőre? Egyedül az 
a mit a pénzügyminiszter ur exposé-beszédjében, 
mint későbben is nyíltan kimondott, hogy t. i. igen 
is meg van győződve, az államháztartás, rendezé­
séről, de csak azon esetben, hogy ha az ország 
azon utón, a melyre őt a pénzügyminiszter ur ve­
zetni szándékozik t. i. az áldozatkészség utján fog 
továbbra is haladni a jövőben.

Mit jelent ez? nem egyebet, mint azt, hogy 
— ha a miben kételkedni alig lehet, — a jövő év is­
mét tetemes deficittel fog záródni, akkor ismét 
újabb adóemeléshez folyamodunk és ha 77-ben 
sem sikerül a deficit megszüntetése, talán ismét 
egy másik 8 millió adóemeléshez kell folyamodni.

És a mi helyzetünk t. ház és ezzel szemben 
fájdalom, azt kell tapasztalnunk, hogy a kikre az 
ország sorsa bizva vau, még most sem állnak ezen 
súlyos pénzügyi helyzetnek színvonalán, nincs reá 
kilátás, hogy belássák azt, hogy hazánk azon rop­
pant kiadásokat, melyeket az ország a 67-ki kiegye­
zés alkalmával magára vállalt elviselni képtelen, 
nemcsak hogy a hadügyi költségnek apasztására 
nem tettek lényeges törvényjavaslatot, hanem egye­
nesen beleegyeztek abba, hogy az összes kiadá­
soknak ezen legfőbb, legsúlyosabb rovata az idén a 
delegatióuál meg tetemesen emeltetett.

A másik nagyfontosságu kérdésnél, a vám­
szövetség kérdésénél a kormány olyan álláspontot

foglal el, a mely szerint, ha ezen álláspont mellett 
fog létre jönni a vámszövetség kérdésének elinté­
zése, az ország jövedelmeinek szaporítására alig 
lehet valami, adóképességünk emelésére pedig 
egyátalában nem lehet semmi kilátás.

A mi illeti a belreformok terét, illetőleg azon 
megtakarításokat, melyeket e téren netalán tenni 
lehetne, ismerjük most már, ■ — körvonalozva leg­
alább, — a kormánynak ide vonatkozó terveit es 
bármi véleménnyel legyen valaki ezen reformok 
minőségéről: annyi kétségtelen és azoknak meg­
tekintéséből azonnal lehet látni, hogy azoknak a 
belreformoknak létesítése utján, költségek megta­
karítására egyátalában ki'átá-unk nincs.

Ilyen körülmények között t. ház nem volna 
egyéb, mint hasztalan erőlködés az, hogy ha a nem­
zet kész volna magára vállalni azon újabb terhe­
ket, a melyek az előttünk fekvő törvényjavaslatban 
ránk mérve van.

Én azt hiszem elérkezett annak ideje, hogy a 
nemzet, hogy a törvényhozás kimondja azt, hogy 
legyen valahára vége azon hasztalan kísérleteknek 
és hogy szavazatával, mely szerint nem fogadja el 
az előttünk fekvő törvényjavaslatot, késztesse és 
utasítsa oda határozottan a kormányt, hogy vala­
hára igyekezzék a helyzetnek színvonalára emel­
kedni, hogy valahára fogadja el azon eszközöket, 
igyekezzék alkalmazni azon eszközüket, melyektől 
egyedül lehet várni hazánk pénzügyeinek helyreál­
lítását.

Ezek a szempontok azok, t. ház röviden elő­
adva, mert amint mondám hosszasan ismételni azo­
kat, melyek e tárgyban már minden oldalról el­
mondattak, nem akarom, melyeknél fogva az adó­
nak czélba vett emeléséhez nem járulhatok; ennél­
fogva az előttünk lévő törvényjavaslatot részletes 
tárgyalás alapjául el nem fogadom. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Nagy György szerette volna előtte szólótól 
hallani, hogy nnképeu akarja pénzügyi bajainkat 
orvosolni, állítja továbbá, hogy miután Magyar- 
ország főjövedelme a föld, tehát ezt kell megadóz­
tatni. .

Szóló időt és eszközt akar a kormánynak adni, 
hogy kitűzött czélját elérje, és minthogy megvan 
győződve, hogy közgazdaságunk helyreállítására 
ez egyik főeszközül szolgál, a törvényjavaslatot el­
fogadja.

Mihajlovics Dragutin szerint a földadót mai 
uap emelni nem lehet, már annálfogva is, mert mint 
a nagy, mint a kis birtoknak ára leszállt. Állítja, 
miszerint Slavoniában ezen adóztatás annál inkább 
terhes, minthogy az egyes birtokok túlságosan meg 
vannak adóztatva, vasútja pedig nincs, mely okok­
nál fogva a törvényjavaslatot el nem fogadja.

Lukács Béla tagadja azt, mintha a szőnyegen 
forgó törvényjavaslat az átalános elszegényedést 
vonná maga után, sőt ő azt hiszi, hogy Csak ily mó­
don marad a nemzet ura sorsának.

Hogy egy nemzet milyen terheket képes el­
viselni, azt relativnek tartja, szerinte azt a helyzet 
határozza meg, hivatkozik arra, hogy Francziaor- 
szág és Poroszország milliárdoKat költött el hábo­
rúkra és azért össze nem roskadt. Meg van győ­
ződve, hogy ezen uj adótörvény terheket ró ugyan 
az országra, de a nemzetet mind szellemileg mind 
anyagilag fel fogja virágoztatok Szóló szerint ezen 
törvény a bank, a vám és a kereskedelmi szerző­
désre is, jótékony befolyást fog gyakorolni. A tvja- 
vaslatot elfogadja.

Borlea Zsigmond el nem fogadja a jelen tör­
vényjavaslatot, mert tudja, hogy már az eüüigi adó­
kat is alig képes az ország elviselni, ő nem tudja 
azt megfejteni, hogy 67 előtt az adók kisebbek vol­
tak, mint most, és a nép gazdagabb volt, mint ma, 
és még is azon panaszkodott mindenki, hogy nagy 
az adó. Hogy a nép mennyire nem kepes az adót 
elviselni, hivatkozik arra, hogy Temesmegyében 
két helyiségben csak egy napon 16 szabadelvű adó- 
végrehajtó jelent meg. Meg vau győződve, hogy a 
törvényjavaslatba előirányzott adók behajthatok 
uem lesznek, ezeknél fogva a törvényjavaslatot nem 
fogadja el.

Halász Bálint az adókat elviselhetetlennek 
nem tartja, utal azon adókra, a melyek között 
aránytalanság létezik, és ennek megszüuteieset 
óhajtja. A törvényjavaslatnak hiányait és hibáit 
sorolja elő, és végül azon óhajtását fejezi ki, hogy 
ezen javaslatot, ha a kormány el akarja fogadtatni 
némely hibáit orvosolni keil. A törvényjavaslatot 
elfogadja.

Ragályi Nándor. Az előttem szóló képv. ur 
belemerülvén a részletes tárgyalásba, miután most 
az átalanos tárgyalásról van szó, őt uem követhe­
tem. Nagy György kepv. ur azt vetette szemünkre, 
hogy mi, igaz, hogy megtagadjuk az adóemelést, 
de uem állunk elő az arkenummal, most mit csi­
náljunk? máskor mindig azt mondták, hogy bár­
mely tárgynál a ceuteo carthagiuem delendam-mal 
állunk elő. De nem fogom követni provocatióját, 
mert arra idő sincs mar. 8 év óta mindig azt vitat­
tuk s a képviselő ur is azt beszelte, hogy mi annak 
az oka, hogy ily bajbajutottunk ? Erre t. képvi­
selő ur azt mondja, hogy a dolgon segíteni kell, 
még valami vitám etsanguincm félét is emlegetett. 
Mi, kik mindig elleneztük ezt, nekünk igen bajos 
vitám et sanguinemet kiáltani, mert ha ez a tör­
vényjavaslat úgy volna csinálva, hogy csak azok 
fizessék, kik okai ezen bajnak, akkor rendén volna 
a dolog. (Derültség.) Mi mindig elleneztük, s most 
uem igazságos dolog az, hogy mi is fizessük. S ha 
valaki mégis megadja, a sanguinem megadhatja, 
mert az van, de az avenamot nem, mert az nincs. 
(Derültség.)

Minket csak annyiban lepett meg az adóeme­
lés, a mennyiben ennek ellenzese bujtatta meg a 
volt kormányt, ugyan azok által, a kik most a kor­
mányra jutván, megint emelik az adót. Ez kérem 
furcsa história. A t. kormány úgy okoskodik, a mint 
a frauczia mondja: Le roi est mórt, vive le roi! 
Meghalt az adóemelés kormánya, éljen az adóeme­
lés kormánya. (Derültség!)

A mint előre bocsátottam, mi mindig mon­
dottuk, hogy a rosznak az a természete, hogy min­
dig roszat von maga utáu. Mi mindig mondottuk, 
hogy a 67. XII. t. ez. rósz, es a kóvetkezmenye 
vagy adóemelés, vagy kölcsön. Megvallom gyarló­
ságomat, hogy én mindig csak ezen „vagy vagy“-ot 
használom, a t. pénzügyminiszter ur pedig tuliieital 
és azt mondja, hogy adóemelés és kölcsön egy­
szerre, ez menti meg az országot. Ha a t. kormány 
ezt tudta volna, hogy az országnak ez az egyedüli 
kívánsága, azt hiszem, hogy,okvetlen megnyugtatta 
volna az országot ebueu a kérdésben. Ebből ez a 
tanúság, hogy sokszor igen kis dolgok, például egy 
„és“, ami az adóemelés és a kölcsön közt vau, meg­
fordítja az események folyamát. És ebből megint 
az következik, hogy igaz azon latin példabeszéd, 
hogy : „quam parva sapientia regitur mundus.*

A mi magát a dolog lényégét illeti, neveze­
tesen az adóemelést, enez nekem igen kevés sza­
vam van, mi azt állítjuk, hogy az ország nem bírja 
meg. Inti okoltuk már igen sokszor azzal, hogy nem 
bírja meg azért, mert a földbirtokos sorvadásban 
vau, a folytonos izzadás alta.1; (Derültség) mert a 
mit ki kell izzadnunk annak nagy részét is a föld­
birtok fogja kiizzadni.

A t. pénzügyminiszter ur azt mondja, hogy 
megbirja, majd meglátjuk ki lesz a bíró, mert csak 
az ev végén, vagy talán a zárszámadásokból tud­
juk meg, hogy kinek lesz igazsága ? Én a legke­
vésbé sem vonom kétségbe a pénzügyminiszter ur 
vérmes reményét, mert tudom, hogy az erős akarat, 
az exaltált erős akarat igen sokat ér, de egyre

szerintem mégsem képes, a lehetetlenségnek lehet­
ségessé tételére. Szerintem pedig lehetetlenség az. 
hogy a pénzügyminiszter ur jövő évben, a mint 
már egyszer mondottam legalább 20 millióval töb­
bet vegyen be, mint ez évben.

Zárom beszédemet, mert a mit még mondhat­
nék, az a részletekre tartozik. (Halljuk!), pedig 
már ezen kifogást tettem az előttem szólott társam” 
nak. (Halljuk). Ha a t. ház épen úgy akarja foly­
tatom.

Én a t. pénzügyminiszter úrhoz egy kérdést 
intéztem a budget átalános tárgyalása alkalmával, 
de nem voltam szerencsés rá választ kapni. Az igaz 
hogy a t. pénzügyminiszter ur beteg volt, aztán 
meg nem lehet kívánni, hogy az olyan közkatoná­
nak a nyilatkozatait azok a lapok, melyeket a 
pénzügyminiszter ur olvas, bevegyék s igy a pénz­
ügyminiszter ur talán nem is tudta, hogy azt a 
kérdést intéztem hozzá, — hogy micsoda kulcs 
szerint decretálta a miniszter azt, — hogy a 
földadó ötször annyit jövedelmezzen , mint a 
mennyit az összes adó. Én azt hiszem, hogy 
más kulcsot nem használt a t. miniszter ur, mint az 
állambirtokok adójának kulcsát, és ha azt vesszük, 
hogy 1 millió 300000 az állambirtokok adója, ez 
együttvéve körülbelül összevág. De itt nagy téve­
désnek kell lenni, és azt hitelesen bebizonyítom, 
hogy körülbelül 100 hold fizet 6"0.frtnyi adót, ez 
ötször véve tesz 3000 frtot, és igy holdjának kell 
jövedelmeznie 3 frtot — 1200 ölet értek. Az állam­
vagyon körülbelől 6 milliós hold, 1200 öllel véve 
holdját — meglehet, hogy több valamivel, — en­
nek jövedelme szintén 6 millió s igy egy hold egy 
frtot jövedelmez. — Azt vagyok bátor kérdeni a t. 
miniszter úrtól, hogyha a miniszter ur egy forintot 
képes bevenni az állambirtokok után, minden jog­
gal követelheti, hogy mi egy hold után 3 frtot ve­
gyünk be, mert ha nem akarja a pénzügyminisz­
ter ur azon szemrehányást tűrni, hogy bizony ke 
veset vesz be az állambirtokokból, nincs joga azt 
követelni, hogy mi 3-szór annyit vegyünk be.

Erre én e latin példabeszédet használom: 
„A quo tibi non vis fieri, alteri ne fueris.“ Én 
nem fogadom el a költségjavaslatot átalánosság- 
ban, részletes tárgyalás alapjául. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Ülés vége 2 órakor.

Esti ülés.
Az esti ülés érdekes volt.—Tisza Kálmán nem 

akart indítványt, hanem elleninditványt tenni. Hi­
ába a régi elvekből csak az ellenzéki modort tar­
totta meg a többit eldobta, nincs rá szüksége.

Tisza után nem sokára Remete Géza neszéit, 
össze-vissza, ott végezte beszédét a hol kezdte, az­
után ott kezdte a hol végezte, Mileticsnek nagy 
prédikácziót tartott, minden második szava Borlea 
volt, de azért Mileticsre nézett, és ez természetes 
mert Borlea nem volt ott.

Mikor azután azt gondolta, hogy Boriéinak 
eleget mondott, Miletics pedig sokat hallott, akkor 
beszélt a kecskékről, elmondotta hogy ő az utolsó 
kecskéjét is szívesen eladja adó fejében. Valószí­
nűleg nincs kecskéje, azért beszélt oly lelkesedés­
sel Borlea kecskéjéről.

Végre aztán dicsérte a kormányt égre földre; 
hanem jaj nagy malheur történt, mert egy kecske 
kimekegte, hogy valaki közjegyző akar lenni, da 
hogy ki, azt Remete Géza ur fogja legjobban tudni.

Elnök: Ghyczy Kálmán. — A kormány 
részéről jelen vannak : Tisza, Szende és Széli mi 
niszterek.

Tárgyalás alatt van a honvédelmi nyugdi­
jakra előirányzott 60,0vu frt, mely megszavazunk.

Tisza Kálmán óhajtja tudui, hogy vájjon van-e 
Simonyi Jánosnak valami indítványa az 1848—9 ik 
honvédek nyugdiját illetőleg.

Irányi Dániel azt indítványozza, hogy a hon­
védelmi miniszter utasittassek, hogy az 1868. 40. 
t. ez. 56 §-auak végrehajtása végett mielőbb 
nyújtson be törvényjavaslatot.

Szende Ígéri, hogy ezt még az ülésszak alatt 
be fogja nyújtani. Mely után Irányi határozati ja­
vaslatát visszavonja.

Simonyi János óhajtotta volna tudui a kor­
mánynak álláspontját az 1818—49-iki honvédek 
nyugdíjazásával szemben. Különben kinyilatkoz­
tatja, hogy ő azon álláspontot foglalja el, melyet 
a házban e párt éveken át elfoglalt. Szerinte ak­
kor, midőn a kormány a közös hadseregben! ka­
tonáknak oly nagy nyugdijakat szavaz meg, 
igazságosnak tartja, hogy az 1848—1849-iki 
honvédéiről is gondoskodjunk. Követeli ezt annál 
inkább, minthogy kifogj ott már azon segélyforrás 
is, melyből eddig a honvedek ujugdijaztaitak. Itt 
szóló szerint noha pénzügyi viszonyaink súlyosak, 
takarékosságról szólni nem lehet, mert ha ez nem 
tétetnék, a nemzet megvolna bélyegezve; végre 
azt indítványozza: hogy utasittassék a kormány, 
miszerint az 1848—49-iki elaggott honvédek es 
azok özvegyeinek segélyezése czeljából, törvény- 
javaslatot nyújtson be a háznak.

Tisza Kálmán gyakorlati szempontból kiván 
szólaui, és retiectál előtte szóló beszédére 0 azt 
hiszi hogy ezen czélnak megtelel az által, ha bizo­
nyos összeg bocsaitatik honvedrk segélyezésére, 
indítványozza: hogy 45000 íorint bocsatassék az or­
szágos honvéd segélyzó egylet javára, oly őzéiből, 
hogy azon összegből az 184s/3 iki honvédek segé- 
lyeztesseuek.

Simonyi Ernő kissé különösnek látja_ hogy a 
kormányt ez oldalról tétette a propositiót, ó azt hi­
szi, ha a kormánynak indítványa van, azt neki kell 
kezdeményezni, ő azon propofitióban, melyet a kor­
mány tesz, nem látja megtestesítve ugyan azt, a 
mire a nemzet magat becsületszavával kötötte, de 
— úgy mond — ez mindenesetre haladás, és bizo­
nyítéka annak, hogy a kormány elődeivel más ál­
láspontot foglal el. Végül kívánja, hogy ez összeg 
ne a hunvedsegélyző egylet, hanem a honvédelmi 
miniszterre bizassek.

Tisza Kálmán azt óhajija, hogy az indítvány 
úgy fogadtassák el, mint azt tette, vagy pedig az a 
pénzügyi bizottsághoz utasitassék.

Az indítvány a pénzügyi bizottsághoz uta­
sitatott.

Ezután az átalános jövedelmi adóról szóló 
törvényjavaslatnak tárgyalása foljtattatik.

Szontágh Pál a szőnyegen forgó törvényja­
vaslatot nem csak szükségesnek, de elkerülhetet­
lennek tartja Szóló egyike azoknak, a kik nem 
egyszer szólaltak és írtak a földadó emelése ellen, 
de az adóemelést most szükségesnek tartja azért, 
mert ezen törvényjavaslat áltál akarja Magyaror­
szágot pénzügyi bajaitól megmenteni. — éz ok­
ból ezen törvényjavaslatot elfogadja. — Kapp 
Gusztáv a szőnyegen forgó törvényjavaslatot nem 
fogadja el. — Remete Géza az ezen javaslatban 
foglalt adókulcsot igazságosnak tartja, Borleauak 
megjegyzi, hogy nem ösmeri el, hogy az 1867. 
előtti közgazdászati viszonyok jobbak lettek volna 
a mostaninál. A törvényjavaslatot elfogadja.

Széchenyi Pál gr. kijelenti, miszerint ha ezen 
törvényjavaslat elíogadtatik is, az eredményt szülni 
fog, mert mint a szegényebb mint a gazdagabb 
polgárok oly rósz anyagi viszonyok között vannak, 
hogy fizetni alig lesznek képesek. Szóló szerint a 
tervezett uj jövedelmiadó az adózók tőkéjét támadja 
meg. A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Felszeghy Samu elfogadja a törvényjavasla­
tot. — Kapp személyes kérdésben szólalt fd.

Ülés vége 8 órakor.
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A fóv- bizottság rendes közgyűlése.
A közgyűlés ma is a költségelőiráuy- 

i a t tárgyalásával foglalkozott. — A kövezetvámra 
előirányoztatok a tanács által 657,009 frt. Elfogad­
tatott. A telek átiratási dijak czimén 160,000 frt. 
A kő és téglavámra a tanács nem előirányozhatott 
semmit, mert azt a belügyminiszter í. évi márczius 
végével megszüntette. A kormánynyal folynak ez 
iránt a tárgyalások. Hegyvámra 9850 frt. Ebtartási 
díj 14,000 frt. Ház- és lakbérek czimén 420.940 
forint.

A haszonbérek czimén 164,983 frt pre- 
limináUatott. LégrádiK. nem ugyan a haszon­
bérekről, de átalában szól a szerződésekről. Kívánja 
hogy a bér elengedésért folyamodásoknak útja vágas­
sák, mert eddig a közgyűlés személyes okokból nem 
igen tagadta meg a kérvényeket. A közgyűlés el­
veti Légrády indítványát.

A nyilvános területek használása 
után előirt 26,965 frt elfogadtatott. — A nyilv. 
parkok utáni bevételek után előír. 25,965. frt. A 
termesztménvek eladásából 5,550 forint irányozta­
tok élő.

A községi adópútiék 6. és 7-ik alczime alatt 
uj adók behozataláról van szó, t. i. a vasúti és gőz­
hajózási szállítási pótadó és a luxusadó után kive­
tendő községi pótadó.

Tavaszy E. azt tartja, hogy nem az a fir ancz- 
tudománv, mely csak az adónemeket tudja fo­
kozni ; hanem az, mely jövedelmi forrásokat tud te­
remteni. A luxusadót a fővárosra a legsúlyosabb­
nak tartja. Inditányozza, hogy ez ügv a pénzügyi 
s gazdasági bizottságnak adassák ki,’ hogy abban 
egy javaslatot készítsen. Ráth K. (gyáros) a luxus 
adó ellen van, mert itt a tőke kétszeresen van meg­
adóztatva. \ ecseyS. a fővárosra nézve a legna­
gyobb szerencsétlenségnek tartja a luxusadó beho­
zatalát. A közgyűlés az elfő. t. i. a szállítási adópót- 
lék oehozatalának indítványát egyhangúlag elve­
tette; a luxus adó után kivetendő községi pótlék­
adó behozatala iránti tanácsi indítványt a közgyű­
lés 17 igenleges szavazat ellenében 102 szavazat­
tal elveti.

A házbérkrajczár czimén 530,000 frt előirá- 
nyoztatik. E pontnál Wen ing er azt indítvá­
nyozza, hogy azon kincstári és egyéb házbérmeutes 
lakosok, kik semmi állami adót nem fizetnek, ne 
oldassanak fel a községi adópótlék, illetve a házbér 
krajczárok fizetése alól. Kívánja, hogy ez ügy az 
adóbizottsághoz utasittassék. Éz indítványt a köz­
gyűlés elfogadta.

A fogyasztási adópótlék (Fedezeti 
fórovat III.) 578,000 írttal előirányzott összegét il­
letőleg a tanács tudvalevő előterjesztése felolvas­
tatván, abból kiemeljük, hogy az először különbséget 
téve a város határán belül'és azon kívül termelt 
sör között, erre nagyobb fogy. adópótlékot java­
solt kivettetni , később azonban Ilaggenmacher 
promontori söríöző felszólalására javaslatát meg­
változtatta és a város határán belül és azon 
kívül termelt sört egyenlő adó alá vétetni 
indítványozza a második előterjesztésben , és 
e helyett a külföldről behozott sörre akar kivetni 
50 kr pótadó emelést, a belföldire átalában 30 
kr vetvén. A gazdasági bizottság is ajánlja ugyan­
azt. Ezen uj adó fölött folyt hosszú eszmecsere után 
elnök jelenti, hogy a szavazás csütörtökre halasz­
tunk, mert a képviselők nincsenek a törvény által 
megkívánt számban jelen.

A Xú—XXXIII. főrovatok észrevétel nélkül 
elfogadtattak. Ezzel a közgyűlés esti ^8-kor véget 
ért. — Csütörtökön folytatják.

Külföld.

Zichy gr. osztrák és magyar kö­
ret a szultánnál kihallgatáson volt múlt hó 
utolsó napján, hogy Károly Lajos főhg. levelét a 
bécsi keleti muzeum ügyében átnyújtsa. A kihall­
gatás egy óránál hosszabbra nyúlt s szóba kerültek 
rajta a fenforgó politikai kérdések is. A szultán oda 
nyilatkozott, hogy hajlandó mindazon engedménye­
ket megadni a keresztény tartományoknak, melyek 
méltóságával és souverainitásával összeférnek, tu­
daté egyszersmind, hogy az előintézkedések a re­
formok keresztülvitelére már meg is történtek, de 
minthogy a hatalmak óhajtásai közt olyanok is van­
nak, melyek lét és nemlét kérdését képezik a por­
tára nézve, ezeket előbb kellően meg akarja fon-

Í
 tolni; végül határozottan kijelenté, hogy a hercze- 

govinai lázadást minden áron el akarja folytan! s 
ez irányban a legszigorúbb rendeleteket bocsátotta 
ki; megígérte egyszersmind, hogy a vasúti csatla­
kozás kérdését mielőbb meg fogja oldatni.

A Suezcsatorna ügye még folyvást 
izgalomban tartja a kedélyeket s különösen a fran- 
czia közvélemény szerfölött el van keseredve az 

j angol kormány ez alattomos eljárása miatt. — A 
I londoni franczia nagykövet látogatást tevén múlt 

ha végén Derby lord külügyérnél, látogatásáról 
ezeket távirta Décazes hg. franczia külügyminisz­
ternek : Derby lordtól jövök, a kinek kifejeztem 
óhajomat, hogy saját magától értesüljek róla, mi in­
dította Angliát a Suez c-atorna részvények meg­
vételére. Derby ur válaszának lényege a követ­
kező : Csak a hét végén értesültünk az alkirály 
szándékáról s a reá nézve fennforgó azon kény te - 
lenségról, hogy részvényeit eladja. Az én óhajom, 
melyet ki is fejeztem előtte az volt, hogy tartsa 
meg a részvényeket. De egy részt sürgésen szük­
sége volt segélyforrásokra olyan fizetések miatt, 
melyek halasztást nem tűrtek és másrészt tudtuk, 
hogy az egyptomi kormány s a Société Généraie 
közt ugyané részvények megvétele tárgyában alku­
dozások folynak. — Vagy azt kellett volna tehát 
megengednünk, hogy más kézbe menjenek át, vagy 
pedig magunknak kellett e részvényeket megven­
nünk. Biztosíthatom önt, hogy csakis azon szándék- I 
hói indultunk ki, hogy reánk nézve olyan fontos 
ügyben idegen befolyás túlsúlyra ne emelkedjék.

1
A legnagyobb elismeréssel vagyunk Lesseps ur 
iránt. Elismerjük, hogy jobban cselekedtünk volna, 
ha a helyett, hogy nagy müvét ellenezzük, vele 
szövetkeztünk volna. Tagadok minden olyan szán­
dékot, hogy a társulat határozatai körül domináló 
-j állást akarnánk elfoglalni, vagy uj szerzeményün­
ket arra kivánnók használni, hogy eldöntéseit 
kierőszakoljuk. A mit tettünk, tisztán védelmi ter­
mészetű. Ezenfelül nem hi-zem, hogy a kormány 
s az angol nép birtokában lenne a részvények 
többségének.

A spanyol harcztéren a hó beszün­
tette a csatározásokat épen abban a pillanatban, 
midőn a madridi haditanács nagyszerű uj haditer­
vet dolgozott ki a carlisták teljes megsemmisíté­
sére. Navarrában oly erős hózivatar állott be, hogy 
a katonaság útközben összefagyva dőlt ki, sőt egy 
ezredes meg is fagyott. Don Carlos ur tehát zavar­
talanul pihenhet babérain s bandái nyugalmat él­
vezhetnek téli szállásaikon, hogy a jövő tavaszszal 
újra megkezdhessék rablásaikat.

Táviratok.
Bécs, decz. 7. A reichsrath ma folytat­

ón az államköltségvetés tárgyalását Skene sze­
mére veti a kormánynak és a pénzügyi bizottság­
ik, hogy nem vette kellő figyelembe a birodalom 
gazdasági helyzetét. Utal a határok őrzésének 
költségére s tanácsolja, hogy e kiadások korlátol- 
tassanak. Visszautasítja az adófelemelést és óva 
inti a kormányt minden fedezet nélküli állami ki­

adásoktól. — Cz artorysky hg. szerint a kor­
mány politikája idézte elő a jelen pénzügyi helyze­
tet- Fuchs kívánja, hogy a keresk. és vám­
szövetség Magyarországgal fentartassék. — V o s n- 
j ák a korniuny intézkedéseit kritizálja. — Hen­
ger visszautasítja azon előtte felhozott vádat, 
hogy Galiezia elhanyagoltaik; erélyesen felszólal 
a védvám érdekében. — Csenciala beszéde után az 
ülés végett ért. — Este ülés.

Washington, decz. 7. A kongressus tegnap 
ült össze; az elnök üzenete ma fog felolvastatok A 
hadügyi departement jelentése kiemeli, hogy az 
unió területét Texas felől védeni kell kültámadá- 
sok ellenében. — A hadügyminisztérium kiadásai 
187 5-re egy millió dollárral kevesebbet tett, mint 
a mennyi elő volt irányozva; az 1876-ki hadibud- 
get 8 millió dollárral kevesebbre van előirányozva 
mint a múlt évi volt.

Basel, decz. 7. Fry alezredes, a „Baseler 
Nachr.“ szerkesztője a nemzettanács elnökévé vá­
lasztatott.

Róma, decz. 7. A konsistorium az uj biboino- 
kok kinevezése körüli előintézkedések miatt elha­
lásztatok. — Nápolyban és a szomszédos tartomá­
nyokban földrengések voltak érezhetők.

Grácz, decz. 7. A munkáspörbeti ma tartott 
törvényszéki tárgyalás alkalmával Hohenwart gr. 
egy levele olvastatott fel, a melyben kijelenti, hogy 
Stradner nevű vádlottól valóban megkapta azon 
levelet, melynek fogalmazványa a per folyamában 
megelőzőleg felolvastatott.

London, decz. S. A pénzügyminiszter beszé­
det tartott Manchesterben s a hozzá intézett kér­
désekre válaszolván megtagadott minden részlete­
zést a Suezcsatorna-részvények vásárlása tárgyá­
ban s utalt a parlamentnek közelebb teendő felvi­
lágosításra. — Anglia — úgymond — nem kizá­
rólag önző czélokból vásárolta meg a részvénye 
két, s óhajtja, hogy az összes nemzetek vele közö­
sen éhezzék előnyeit az Indiával való rövidebb 
összeköttetésnek.

Róma, decz. 7. Az „Ital. Nachr.“ szerint az 
angol kormány ugyanazon felvilágosításokat nyúj­
totta a londoni olasz nagykövetnek s Suezcsatorna 
ügyében, melyeket a franczia nagykövet előtt tett.

Sz.-Pétervár, decz. 7. Albrecht főhg. ma ér­
kezett ide s az iudóháznál a császári család tagjai 
és Károly porosz főiig, által fogadtatott.

Athen, decz. 7. A kamara egy rendkívüli tör­
vényszéket állított össze a vád alá helyezett volt 
miniszterek bűnügyében. — A budgetbizottság azt 
indítványozza, mondja ki a kamara, hogy a Bulga- 
ris-kabinet az 1874-ben minden ok nélkül kiadott 
200,000 drachma megtérítésére köteleztessék.

A hivatalos lapból, kinevezések: Thuránszky 
István beszterczebányai kir. kataszteri igazgatósági szám­
tiszt Liptó-Szt.-Miklúsra becslőbiztossá és Reiter József 
pécsi kir. pénzügyigazgatósági számtiszt szintén számtisztté 
a kir. kataszteri igazgatósághoz Beszterczebányára, továbbá 
R e i t z n e r Miksa koliótiszt a selmeczi k. kohóhivatalboz 
e’Ienórré, — végül Horowitz Edvárd consuli növendék 
Konstantinápolyban tolmácssegéddé, — gr. F o 11 i o t-Cren- 
neville Vidor fogalmazógyakornok az alsó-ausztriai helytar­
tóságnál, consuli növendékké neveztetett ki.

Újdonságok.
Az időjárás egészen télies; vastag fagyos hó­

réteg borítja a földet, nagymérvben nehezítve a ko­
csi közlekedést az utczákon. — Ma reggel 6 fok R. 
hideg állott be ; a Dunát sűrű jégtáblák borítják, 
miért is a naj óforgalom minden irányban be 
lett szüntetve.

Hófuvatagok. A közelebbi havazás folytán sok­
felé elakadt a vasúti és póstaközlekedés, mire néz­
ve a vasúti igazgatóságok értesítései után a követ­
kezőket jegyezzük fel: a budapest-bécsi közleke­
dés már helyreállt. Hóekék előre küldése mellett 
az akadályokat sikerült elháritni; ellenben a nyu­
gati vasút Székesfehérvár, szombathelyi és kis- 
ezell-győri vonalrészén a közlekedés egészen be- 
szüntettetett; a szombathely-gráczi vonal részen 
pedig csakis személy vonatok közlekednek.

Az országos magyar képzőművészeti társulat 
által a társulat tagjai kozott rendezett s 1875. decz. 
1-én megejtett sorsolás alkalmával 5810 frt értékű 
kisorsolt müvekből a főbb nyereményeket nyerték: 
1, Kertész József az 1684-dik számmal „Judith 
és Holofernes- czimü müvet 1,800 fit értékben. 2. 
Báró Se h ey Fülöp a 2430)ik számmal „Anyai őr­
szem“ czimü müvet 700frt értékben. 2.Báró Siua 
Simon a 2 >89 ik számmal „Konyhai csendélet“ 
czimü müvet 500 frt értékben.

A Petőfi Album újabb kiadása részére Böhm 
I’ál festész hazánkfia Münchenből két genre-rajzot 
küldött, melyek jelenleg ledolgozás végett már Mo- 
relly metszőnk kezei közt vannak.

A magyar gazdasszonyok orsz. egylete január 
23-án a fővárosi vigadó összes termeiben nagy á 1- 
arezos bált rendez az általa felépített árva- 
leány-nevelő intézeti ház költségeinek fedezésére. 
Az est érdekeltségét emelendő a szegény árvák 
iránti kegyeletből számos urhöl-gy vállalkozik a 
varázs-kosarak kezelésére. Két zenekar fog fel­
váltva működni, a legkedveltebb darabokat játszva. 
Az érdekesnek ígérkező estély esti 9 órakor kez­
dődik ; a jegyek előre kaphatók Meyer Szemek 
és Kertész urak szivarboltjaban. Bemeneti ár egy 
nyerő szelvénynyel 1 frt 50 kr, este a pénztárnál 
2 forint.

A mező túri nöegylet f. hó 18-án táuczes- 
télylyel összekötött hangversenyt rendez, mely­
nek müsorozata: 1. „Élet és dal“ Storch 
tói. Énekli a dalárda. 2. „Magyar leány“ 
Garay tói. Szavalja: Bolváry Fanny k. a. 3. 
„Hulló csillagok“ magyar ábránd Mihály 
Ignácztól. Zongorán játsza: Schlesinger Róza 
kisasszony. 4. „Pro és contra“ Kakas Márton­
tól. Szavalja: Nagy Miklós ur. 5. „Itália* duetto. 
Éneklik: Török Ferencz és Letlinger Béla 
urak. 6, „Ibolya álma“ Tompá.tól. Szavalja: 
D u n s i t s Vilma k. a. 7. „Lohengrin“ Wagner­
től. Négy kézre, zongorán előadják : V á r a d y Ma­
riska k. a ésBiszterczky Herrniu k. a, 8, „A 
király esküje“ Petőfitől. Szavalja: Túri La­
jos ur. 9. „Induló Normából“ Bellimtől. 
Énekli a dalárda.

A népszínház igazgatója a franczia drámaírók 
s zeneszerzők társulatával e napokban szerződést 
kötött a franczia darabok előadási jogára vonat­
kozólag. A szerződés a 600 frank tisztelet dijat 
veszi alapul s módot nyújt Rákosinak arra, hogy 
bármely franczia darabot Parisban' történő szinre- 
kerülésével egyidejűleg adasson elő, és kizáró elő­
adási jogot biztosit neki a fővárosra nézve.

Uj vegy szer. Az angolok nemcsak financziá- 
lis műveletekkel foglalkoznak, hanem gondolnak 
a tudományosság fejlesztésével is, s a mig diplo­
matáik a suezi részvényeket vásárolják meg, az 
alatt tudósaik úgy szólva hihetetlen eredményeket 
vívnak ki a tudományok terén. Egy angol vegyész 
közelebb fogja bemutatni uj találmányát, mely nem 
egyéb, mint egy a chlor helyettesítésére szánt 
vegyi elem. A chlór a chemiában tudvalevőleg 
élénk szerepet játszik s a háztartásnál is alkal­
mazzák, minthogy bűze pár perez alatt képes meg­
semmisíteni a szobák legártalmasabb férgeit is. Az 
angol tudós találmánya épen ezen szempontból ér­
demel figyelmet, mert valamivel kevesebbe is ke­
rül, bűze pedig sokszorta felülmúlja a chlórét. — 
Különben a tudós e szert m. kir. szivarok füstjé­
ből készíti.

Északsarki utazást kicsinyben tett az éjjel két 
molnárlegény a Duna hátán. A dagadó viz s az úszó

jégtáblák úgy, nis elszakítottak a’múlt éjjel 2 óra 
tájban Óbudán egy vizi malmot, s hajtották azt se­
besen lefelé. A malomban két moluárlegény volt, 
kik minden erejökből hasztalan iparkodtak a mal­
mot a partok felé terelni. A jég nyomása e közben 
egyre fokozódott s komolyan fenyegette a minden 
részében ropogó malmot. Ezt látván a két legény 
segélyért kezdett kiáltozni anélkül, hogy valaki 
hallotta volna őket. így értek a lánczhidig. melynek 
egyik oszlopa előtt rövid időre fenakadtak. Itt ki­
áltozásaikat meghallotta a hídon őrködő városi 
szolga s ennek értesítésére a tűzoltók két csoinakon 
a molnárok segítségére siettek, a feltorlódó jég mi­
att azonban a malomhoz nem közelíthetvén végre 
is visszatérni voltak kénytelenek. Végre reggeli 4 

I óra felé fenakadt a hajó az alsó összekötő vasúti híd 
állványai közt s az ottani munkásoknak sikerült a 
két molnárlegényt félig megfagyva megmenteni.

Schossberger Henrik ellen az osztrák-magyar 
escompte- és creditbank, valamint a budapesti 
ipárbank által emelt fenyitő ügyben ma tartott 
tárgyalást a legfőbb törvényszék. Z u vits előadó 
elmondván a lágymányosi telkek vétele és eladása 
történetét, és az ügy egyéb momentumait, a leg­
főbb törvényszék a következő határozatot hozta : 
Előrebocsátott revisio után a királyi tábla ítélete 
megváltoztattatik, mert ezen bűnügyben elég ok 
találtatik, hogy csalásra lehessen következtetni. 
Ennek értelmében az e f. kir. törvényszék utasit- 
tatik, hogy Schossberger ellen az elővizsgálatot te­
gye meg.

Karácsonyfa az Erzsébet-Ieány árvaházban.
A gyermekek ünnepén karácsonykor az Erzsébet 
leány árvaházban (VII. kér. Rottenbiller utcza) 
karácsony estéjén (vagyis f. hó 24 én d. u. 5 óra­
kor) az idén is karácsoufa fog felálüttatni, melyhez 
a gyermek és emberbarátok szívesen láttatnak. — 
Kegyes adományok ez alkalomra köszönettel elfo­
gadtatnak mind az intézetben mind a hölgy választ­
mány tagjai: névszerint Csicsmanczay Pálné, Frank 
Anna, Houchard Ferenczné, Ráth Ivárolyné (főpolg.) 
RupprechtDemidoff Kornélia, Sárkány Józsefné, 
Strobencz Josefa, Türschi Josefa és Wallovszky 
Jánosné úrnők által.

A magyar tisztviselők egyesülete helyiségé­
ben (Wurm-utcza 1. sz.) f. deczember hó ll-ikén 
esti ti órakor felolvasás fog tartatni, melyre az 
egyesületi tagok családaikkal. és ismerőseikkel 
meghivatnak. Felolvasni fog Pulszky Ferencz gö­
rög- és törökországi utjából, és Szilágyi Sándor 
az erdélyi alkotmány megszilárdulásáról a külön­
válás után.

A magy. kir. belügyminisztérium az árvaszé­
kek teendőit kizárólagosan és tisztán hivatalos köz­
ügyeknek nyilvánítván azok az egymásközt és porto- 
meutes közhatóságokkal váltott levelezései és ko­
csi postai küldeményekre nézve a magy. királyi ke­
reskedelmi minisztériumnak egy legújabban ki­
adott rendelete értelmében portómentességet él­
veznek, ha ezen felírással „árvaügyben viteldij 
mentes“ megjelölvék és a szokásos hivatalos pecsét­
tel lezárvák.

Rudolf trónörökös e hó 4-én tette le vizsgá­
ját a harczászatból, melyet R h e i n 1 ä n der Vilmos 
vezérkari ezredes adott neki elő. A vizsga reggel 
8 órakor kezdődött s fél óráig tartott, mi alatt a 
trónörökös az egyes fegyvernemekről, a menetek­
ről, a táborozásokról adott feleleteket, s a külön­
féle harezokat tárgyalta, egyebek közt I. Napoleon 
és a mostani csatavezetések között téve összeha­
sonlítást. — Mondanunk sem kell, hogy mindenben 
nagyon kitünően érti magát s hogy királyi atyja 
legteljesb megelégedését fejezte ki az ezredesnek.

Merész tolvajok. Rövid idő előtt a zöldfa ut­
cza egyik házából egy bőröndöt loptak el, melyben 
a tol vájok egy nagy csomó iratot is találtak, melyet 
nem értékesíthetvén udvariasan a városi kapitány­
sághoz küldtek. Tegnap a Petőfi utcza 3. sz. a. ház­
ban végre sikerült a rendőrségnek két egyént, kik 
e lopás bűnrészesei voltak elfogni, s most remél­
hető, hogy ez utón rendőrségünk egy elágazott tol­
vaj compániáuak fog nyomába jutni.

Egy hős őrjárat-vezető. Mint Újvidékről ír­
ják : Leovin Voin honvéd szakaszvezető múlt héten 
midőn éjjeli 3 órakor őrjáratával a tanyákról visz- 
szatért egy korcsmába ment, hol a még ott talált 
vendégekbe bele kötött, sőt azokat töltött fegyveré­
vel is fenyegető. Zaria Vatta egy ott levő szabad- 
ságos katonának sikerült a hőst lefegyverezni, mi­
előtt talán valami szerencsétlenség történhetett 
volna. Most fenyitő per van ez iránt az illetékes bí­
róság előtt folyamatban. Az említett két egyén pe­
dig vizsgálati fogságban ül. Az egész esemény 
azonban nem bír sem politikai sem nemzetiségi 
jelleggel, mint ezt némelyek állítják.

Iskola tanító' nélkül. Vasmegye Tót Morácz 
községének lakosai saját költségükön iskolát állí­
tottak, a tanítót fizetéssel látták el s a múlt nyáron 
egy képezdét végzett fiatal embert tanitónak meg- 
választottak. A tanító helyét múlt szeptemberben 
elfoglalta, de már október elején a tanítónak mint 
közös hadseregbeli katonának az ezredhez kellett 
menni. A község több Ízben folyamodott, hogy eresz­
szék haza tanítójukat, hogy gyermekeik iskolába 
járhassanak, de a közös hadügyminisztérium „non 
possumus“-sal felelt, A kis község hiában hozott ál­
dozatot. Más egyént, pedig nem fogadhat tanítónak 
a község, mert nincs, ki mint tanító bírja a vend 
nyelvet s igy kétszeresen szükséges, hogy a község 
kérelme meghallgattassék.

Rövid hírek. Szombaton este egy nő ön­
gyilkossági szándékkal a Dunába vetette magát, 
Ivánka Imre ki a tett színhelyéhez közel állt, saját 
élete veszélyeztetésével menté ki őt a habokból. 
A tud. és müegyet. dalegyesület részbe n a tud. és 
mügy. beteg ápoló-egylet javára f. hó 11-én a 
„Hungária“ dísztermében zártkörű tánczvigalom- 
mal egybekötött dalestélyt rendez. — A népszín­
ház tegnapi előadása alkalmával egy ifjú annyira 
el volt méiyedve „Angot asszony leánya“ nézésébe, 
miként észre sem vette, hogy egy tolvaj óráját 
zsebéből kicsente. Szerencséjére észrevette egy 
közel álló ur, ki a tolvajt nyakon csípvén azt a 
rendőrségnek átadta. — Filóczy, a honvédmenház- 
ban lakó 1848/9-iki honvéd öngyilkossági szándék­
ból késsel több szúrást ejtettginagán; de még ide­
jekorán a Rókus-kórházba szállíttatott. — Az And- 
rássy gr. kertészének Lengyel J.-nek gyilkosai, 
Koncz és Brecskának a kir. törvényszék előtt a kir 
táblai ítélete ma kirdettetett ki- A kir. tábla az első 
bíróság által hozott kötél általi halál ítéletét szin­
tén megerősítette.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
Pétery Károly kitűnő könyve a „Jezsuitákéról, szer­
kesztőségünkben még mindig megszerezhető 1 írt­
jával. Megrendelések a legnagyobb készséggel tel- 
jesittetnek.

Uj könyvek.
„Statistikai tanulmányok hazánk közegész­

ség! állapota felett“, Dr. Weszelovszky Ká- 
rolytól. Ilyen czimü munka jelent meg az akadémia 
kiadó-hivatalában, a II. osztály rendeletéből. Ára 
70 kr. — A könyv tárgya már magában véve olyan, 
hogy tökéletesen képes a közönség minden rendű 
és rangú elemei között érdeklődést költeni. Fel­
hívjuk mindazáltal olvasóink figyelmét különösen 
is e műre, mely kitűnő gonddal és kimerítően tár­
gyalja hazánknak sanyarú közegészségi állapotát 
oly részletesen, a mint az eddig meg nem történt; 
sőt alig létezik mü, melyben valamely ország népe

közegészség! állapotának kimutatására oly részle­
tesen használtatott volna fel minden lehető statis­
tikai számítási mód, a mint ezt az eddig meglevő 
adatok alapján e mü szerzője tette, és pedig a hol 
csak lehetett, különös tekintettel egyes nemzetisé­
geinkre és hitfelekezetre. Rendkívül érdekesek és 
tanulságosak ebben különösen azon táblázatok, 
melyeknek adatai kétségtelenül bizonyítják abso­
lut lehetőségét, hogy hazánkban a magyar 
faj egykor relativ kisebbségre is jut­
hat, mig a rumének többségre vergőd­
hetnek. Szerző előadja vázlatilag azt is, hogy 
ezen veszélyt a közegészségügynek gyökeres, 
organikus reformja országos rendezése és czélszerü 
egészségi törvények által mikép lehet legnagyobb 
részben nemcsak megakadályozni, de azt is elérni, 
hogy a tős-gyökeres magyar proselytismus nélkül 
is absolut, és talán tetemes többségre vergődjék.

Ajánljuk melegen még egyszer olvasóink figyel­
mébe, mert e műben a magyar irodalom nevezetes 
nyereséggel gyarapodott.

„Eletismeretek tárháza.“ (Az élet bibliája) 
czimü munkára hirdet előfizetést Obermayer Lajos. 
A liét füzet ára 1 frt 50 kr; bolti ára pedig 2 frt 
25 kr lesz. Gyűjtőknek 10 előfizető után tisztelet­
példány jár. — Előfizetések a hasznosnak mutat­
kozó műre Budapestre, Nagy-kőrut-utcza 16. sz. 
alá küldendők.

A „Magyar közlekedésügy“ első kötetének 6. 
füzete gazdag tartalommal megjelent.

Nagel Bernátnál megjelent: „Magyarország 
igazolt ügyvédeinek és kir. közjegyzőinek kamarák 
és székhelyek szerinti név és lakjegyzéke.“ A „Bu­
dapesti Közlöny'1 s az ügyvédi kamrák adatai nyo­
mán összeállította Kollerffy Mihály min. titkár 
az orsz. statisztikai hivatalban. A 150 lapra ter­
jedő, szép kiállítású könyv ára 1 frt. — Bíróságok, 
közjegyzők és perlekedő feleknek ajánlható.

A Franklin-Társulat Budapesten ismét nehány 
kiadásában újabban megjelent s igen csinosan ki­
állított könyvet küldött be szerkesztőségünknek 
mégpedig:

Bernstein. A természet könyve. 13—16 füzet. 
Egy-egy füzet ára 50 kr. E négy füzet tartalma :

XIII. füzet. Az állatok és növények életéröl.
IV. — A vér nagy és kis keringése. — Némi mel­
lékkörülmények a szív működésénél. — A buda­
pesti vízvezeték, és a vérvezeték a testben. —Mily 
erős a szív. — A szem és az úgynevezett „sötét­
kamra“ (Camera obseura). — A szem előnyei. — A 
szemhéjak- — Képesek volnánk-e látni szemek 
nélkül ? — Nehány kísérlet stb.

XIV. füzet. Gyakorlati fűtés. I. — Tudomány 
és gyakorlat. — Elégés és melegítés. — A tűz és a 
légvonat. — Kályha és kandalló. — A cserépkály­
hák. — Különböző tüzelőszerek. — A gyeptőzeg.
— A gyeptőzeg faértéke. — A koaks. — A koaks 
melegítő képessége. — A koaks tudományos és 
gazdasági tekintetben. — A kőszén. — A barna­
szén. — Fűtés és egészség. — Egyszeri fűtés. — 
A túl gyorsan hévül ő kályha. — A vaskályhák. — A 
vaskályhák átalmassága stb.

XV. füzet. Gyakorlati fűtés. II. —Miként kell 
gyakorlatibbá tenni a gyeptőzeget. — A légmente­
sen elzárt kályhaajtók. — Főzés a kályhában. — 
A fűtés nagyban. — Világitó gáz mint fütőszer stb.
— Csak egy toló lámpa. — Az egyes részek. — Az 
olaj szabályozása. — A levegő nyomása. — Légvo­
nat és elégés. — A lámpa-henger. — A légvonat 
szabályozása stb. — A természet vándorlásai és 
átalakulásai. — Miként vándorol és alakul át egy 
homokszem. — A vándorló homokszem hatása. — 
Miként vándorol egy szikla. — Egy szikla neveze­
tes utazásai. — Az egyensúly helyreállítása. — A 
viz vándorlása és átalakulásai. — A vándorló viz 
különféle képességei. — A befagyó vizek mozdula­
tai. — A vizek forradalmai a jégboriték alatt. — A 
vizek vándorlásának jelentősége stb.

XVI füzet. Mozgás a naprendszerben stb — 
Képzelni! utazás a mindensógbe. I. stb.

Családi könyvtár. XL, XII. füzet. A minden­
napi életből. A nőknek. Rusz K., Moleschott, Doe- 
bereiner s mások után irta K. Beniczky Irma. Két 
füzet. — Ára 80 kr.

Dux Adolf. Vallás és tudomány. — Ára fűzve
60 kr.

Laurent F. Az iskolai takarékpénztárakról.
Szózat a tanítókhoz és tanítónőkhöz. Második füg­
gelékkel ellátott kiadás. — Ára fűzve 40 kr.

Kis nemzeti muzeum 37. kötete. — Erdély 
története. Az ősidőktől korunkig, Kővári L., Szi­
lágyi S., Horváth M. stb. után egybeállitá Kuliffay 
Ede. -— Ára fűzve 50 kr.

Olcsó könyvtár 12—14 füzete.
XII. füzet. Atala. Irta Chateaubriand. Fran- 

cziából fordította Csik Kálmán. - Fűzve 20 kr.
XIII. füzet. Király idyllek. I. Helén. II. Gi- 

nevra. Irta Tennyson Alfréd. Ford. Szász Károly. — 
Fűzve 20 kr.

XIV. füzet. Lord Bacon. Irta Macaulay T. B.
Ang. fordította B. P. — Fűzve 40 kr.

A Talmudzsidó. Mindenrangu zsidó és keresz­
ténynek megszivlelésül bemutatja dr. Rohling Ágost 
Az eredetinek harmadik kiadása után magyaritá 
Gemini. Másod. kiad. — Ára fűzve 80 kr.

Történelmi könyvtár 13—17 füzete. — Ára 
egy-egy füzetnek 40 kr.

XIII. füzet. József császár vagy egy ember­
barát a trónon. Irta Áldor Imre.

XIV. füzet. Hunyady János és kora. Irta Áldor
Imre.

XV. füzet. Attila hun király története. Irta 
Áldor Imre.

XVI. füzet. Két Rákóczynó. Irta Áldor Imre.
XVII. füzet. Korona és vérpad vagy Stuart

Mária története. Irta Áldor Imre.

Közgazdaság.
Gabnaüzlet. Budapest decz. 6. Búza ingadozó 

árak s mérsékelt kínálat mellett nem igen volt ke­
lendő s mintegy 25,000 adatott el. Egyéb gabna- 
fajokban csekély forgalom változatlan árakon.

Hivatalos jegyzéssel a következő kötések tör­
téntek : búza tiszai 6900 vm. 78—85 fontos 4.05— 
5.35 kr mind 3 hónapra, — pestvidéki 2800 vm. 
82 —82 fus 3.25—5.10 kr, felső tiszai 2500 vm 85 
fns 5.30, — bánsági 640 vm 83 Vz fns 4.80 kr,

A határidőüzletben az árak szilárdak, 
kötés nem jött létre. Búza decz. 4.60—4.65, ta­
vaszra 5.08—5.12; zab tavaszra 2.49-2.50; ten­
geri bánsági máj—junra 2.75—2.77*/a, egyéb vi­
déki 2 60—2.521/,.

Értéktőzsde. A szilárd hangulat a mai forga­
lomban is örvendetesen mutatkozott, üzérkedő pa­
pírok tekintélyesen emelkedtek, melyekhez helyi 
értékekből takarék és hitel részvények is csatla­
koztak ; külföldi váltók és valuták folytonosan csök­
kenő irányban mozogtak.

Az előtőzsdén osztr. hitel-részvények 
211.20—211.30-ig vásároltattak, magyar földhitel 
részv. 64.75-re emelkedtek.

A déli tőzsdén osztr. hitel részvények 
211.60-ig magy. földhitel részvények 64.75—65-ön 
municipalis részvények 14.50-en takarék és hitel 
részvények 63.50 ig vásároltattak.

Pannónia-gőzmalom részvények. 516-al esz­
közöltek kötést, Erzsébet gőzmalom részvények 
120-on keresettek voltak. Közúti vasút részvények 
203-an vásároltattak.

Magyar vasúti kölcsönkötvények 106‘/a adva 
101V,-re tartva voltak, m agyar sorsjegyek 79-en 
vásároltattak.

Külföldi váltókból: Londonra 112.10-el Ber­

linre 55.80—55.85-el pénztári jegyek 55.85 oi 
keltek.

Időjárás. Kellemes hideg téli idő; a hóesés 
megszűnt; légmérséklet reggeli 7 órakor — 20.9 C.

A török sorsjegyek f. hó 1-én Konstantiná­
polyban történt húzása alkalmával távirati tudósí­
tás szerint a következő nyeremények estek: 
600,000 frankot nyert a 701,142 szám, 60000 
frankot a 907,432 sz., 20 000 frankot egyenkint az 
1.582,696 és 1.963.878 számok 6000 frankot 341480 
702822 138304 449438 649969 991369 számok: 
3000 frankot 907435 225545 396545 1649213 
1637982 1637984 1649211 1728739 88C948 1237706 
1221296 623595 számok; 1000 frankot 1440866 
1728737 1741399 1411230 850316 1316504 659728 
1697786 504508 701141 1188726 108975 623594 
1050236 702823 112973 219016 206328 396541 
471247 1819492 206329 220074 1027254 1280883 
38279 1760479 1411229 számok.

A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött 
országos bizottság Bécsben 1875. évi december hó 
2-ik napján tartott iV-ik ülésében az államjegyek 
forgalmi összegét 1875. évi nov. hó végével követ­
kezőnek találta: A bizottság saját feljegyzései alap­
ján a tulajdonképeni államjegyek összege 1 forin­
tosokban 78.570,539 frt, 5 forintosokban llő ezer 
621,010 frt, 50 forintosokban 152.874,500 frt. Ösz- 
szesen 347.066,049 frt. A közös pénzügyminiszté­
rium hivatalos közlése szerint a sóbányákra bekeb- 
lezett és forgalomban levő zálogjegyek összege 
64,933,507 frt 50 kr. Összesen 411.999,556 forint 
50 krajezár.

Áz orsz. m. iparegyesület vidéki osztásainak 
alakítása kezdetét vette. Eddig öt helyütt folynak a 
munkálatok ily osztályok alakítására, és pedig Sze­
geden, Miskolczon, Tokajban, Egerben és Pécsett. 
Továbbá el van határozva, hogy a legrövidebb idő 
alatt még mintegy 15 helyen létesittessenek ilv osz­
tályok.

Kivonat a „Budapest! Közlönj “
(decz. 6. és 7-iki számaiból.)

Árverések : Sz. Péter (Mosonyl jan. 8. febr. 8. Eber- 
bardt József ingatlanai. — Paks decz. 31. jan. 31. Győrfiy 
Endre háza. — Budapest febr. 1. apr. 2. Lukancz Mátyásné 
gyeputezai há>a — Barátfalva (Mosony) ja-i. 17. febr. 17. 
Rapp József háza és féltelke. — Felegregy ÍSzamosujvár) 
jan. 4. febr. 4. Lengyel János birtoka. — Sz. Keresztur iTo- 
rontál) jan. 3. f-br. 3. Prodanov Axentia szőlője. — üjarad 
jan. 2. febr. 3. Walter József háza szőlője. — íiacsko (Zemp­
lén) jan. 3. febr. 3. Koskó János bel és kültelke — Temes­
várján 10. febr. 10. Vinczán Péter háza.— Komáromján.
3. febr. 3. Kotton Istvánná háza. — Makó decz. 10. Vári Ji- 
ncs 4400 frtos féltelke.— Budapest jan. 11. Balog Ferei-cz 
óriás utczai háza. — Bogács (Medgyes) jan. 8. febr. IS. Ké­
kei Dani fekvőségei. — N. Becskerek jan. 17. febr. 17. Grób 
Ágoston 34,; 75 írtra becsült háza. — T. Kanizsáján. 4. febr.
4. Perkucsm Giga telke. — Csákány jan. 4 febr. 4. Stepaits 
Károly 7253 írtra becsült birtoka. — Gyönk decz. 17. febr. 
7. Schmidt Gáspár ingatlanai.— Szentes decz. 30. jan. 31. 
Vincze Imre ingatlanai. — T. Teplicz (Trencsén) decz. 21. 
jan. 21. Fedora János ingatlani. — Baja decz. 28. Kazal Fe. 
rencz szőlője. — Czegléd decz. 23. Környey László ingóságai.
— Tßuk (Heves) decz. 16. S o 1 d o s fándor 40 db gulyabeli 
marhája 1400 frt követelés végett. — Sz. Iván (Liptó) decz. 
2,. jan. 27. Szmrecsányi Klementina 11,173 írtra becsüt 
háza. — Szeged jan. 5. febr. 5. Szubics Pál háza. — M. 
Brettye (Déva) jan. 15. febr. 15. Sáfár János hagyatéka. — 
Gyarmath (Temes) decz. 23. Kasznel János földjei és szőlője.
— Kalocsa decz. 27. András János ingatlanai. — S.-A.-Új­
hely jan. 14. febr. 14. Horváth Mihály háza s egyéb ingatla­
nai. — Hetényi (Komárom) decz. 29. jan. 29. Nagy Károly 
fekvőségei. — Debreczen jan. 7. febr. 7. Bészler Gábor ingat­
lant. — Budapest decz 27. Schlenker llátyásné ingatlanai,
— Debreczen jan. 3. febr. 3. Matolcsi Ferencz ingatlanai

NEMZETI Igy SZÍNHÁZ

Ma, deczember 8-án adatik :

Eredeti népszínmű 5 felv. Báró Eötvös J. Falu 
jegyzője czimü regénye után irta Szigeti József 

Zenéjét szerzetté Bognár József.
Személy 

Viola — — — —
Violáné — — —
Pista fiuk — — —
Tengeli, jegyző — —
Tengeliné — — —
Vilma, leányuk — —
Réti, alispán — —
Rétiné — — —
Ákos, fiók — — —
Macskaházv, ügyvéd — 
Vándori, lelkész — —
Nyúzó főbíró — —
Keniházy, esküdt. — —
Törvényszéki elnök — — 
Lipfákué, Violáné anyja — 
Peti, czigány

e k:
Nagy I.
Lendvayné 
Kolozsvári G. 
Bercsényi 
Szathmáry L.-né 
Szigeti Jolán 
Leövei 
Paulayué 
Náday 
Újházi 
Komáromi 
Szigeti Imre 
Benedek 
Pintér 
Szirmainé 
Szigeti József 

Kikiáltó. Törvényszéki bírák. Pandúrok. Falu népe 
Vasvillások.

Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Népszínház.
Négyvennyolezadik előadás. 

Szerda, deczember 8-án.
Soldosné Luiza asszony mint vendég.

Hatodszor:

Angot asszony leánya
Operette 3 szakaszban. 

Személyek:
Angot Clairette = Soldosné assz.
Lange k asszony 
Pomponnet —
Ange Pitou —
Larivandier —
Tréuitz —
Louchard —
Huszár kapitány 
Amaranthe —
Piperkőcz —
Öreg ur —
Javotte —
Teréz —
Babette —
Ducoudrai k. assz

Daray Karolir
Karikás
Kápolnai
Solymosi
Együd
Zádor
Bánfalvi
Klárné
Dancz Lajos
Téréi
Szigeti Luiza 
Árvái Gizella 
Hamvai Róza 
Horváth Paul— nurvain i au 

Gránátosok, polgárok, divathölgyek, koí
Pénztárnyitás 6, kezdete 7 vége 10 órai

Felelős szerkesztők .
Csávolszky Lajos és Szederkényi Nán

Óvás
az ámítás és csalással szemben.

Czélzatos hazugságnál nem egyébb, mi 
az itteni és más lapokban hirdetettek, Whee 
Wilson-féle varrógépek lennének, ezek csak 
zott greifer gépek, Wheeler és Wilson rendszei 
rint, melyek csak azért ruháztatnak fel a Wt 
ps Wilson névvel, hogy ez utánzott terméke 
név alatt könnyebben el lehessen adni.

Valódi Wheeler és Wilson-féle gépek c 
magyarországi képviselőnél, Ohm C O.-nál I 
pest József-tér 15. sz. kaphatók s ezeket légi 
roesebb és pontosabb szolgálat biztosítása mi 
a legolcsóbb árak mellett ajánlja tisztelettel

Ohm C. 0.
Budapest, József-t( 
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azon számoknak, melyek a szabad. OSZtr. nemzeti bank 5°!0-as sorsolandó zálogjegyeinek 1875. deczem-
berhó 3-án történt 34. kisorsolásánál huzattak.

404,
2609,
4887,
6125,
6718,

971,
3003,
5193,
6191,
6820,

1477,
3321,
5344,
6316,
6974,

1798,
3863,
5345,
6342,
7110.

5000 frtos.
2230, 2473, 2535, 2604, í 7663,
4323, 4490, 4650, 4762,1 8633,
5576, 5612. 5996, 6056, 9608,
6366, 6402, 6404, 6544. j
7294, 7375, 7502, 7598,1

1000 frtos.

7745,
8642,
9621,

7966.
8727.
9702,

8163, 8374, 
8788, 8953. 
9754. 9823, 
10820, 11299.

8460,
9063,
9826,

8501,
9060,

10172.

1673, 1680, 12571, 12572, 12573, 12574, 12577, 
13301, 13302, 13305, 13306, 13308, 13309,
13405, 13410, 13781, 13784. 13786, 13787,
17803, 17804. 17805, 17806. 17808, 17810,

12578,: 65851, 65853. 68361, 68362, 68363, 63364, 68365,

84557, 84558, 84559, 84560, 84621, 84622, 84623, 
84625, 84626, 84627, 84628, 84629, 84630, 86o51, 
86053, 86054, 86055, 86056, 86057, 88580, 86059, 
87031, 87032, 87033. 87034, 87035, 87036, 87037, 
87039, 87040, 87431, 87432, 87433, 87434, 87435, 
87437, 87438, 87439, 87440, s857l, 88572, 88573, 
88575, 88576, 88577, 88578, 88579, 89041, 89042, 
89044, 89045, 89046, 89047, 89043, 89049, 89050, 
89212, 89213, 89214, 89215, 89216, 89217, 89218,

89220.

2550, ’ 32798, 32799, 32800, 33761, 33762, 33766, 33767, 
2993. 33770. 35611, 35612, 35613, 35614, 35615, 35616, 
5172, 35618, 35619, 35620, 35984, 35985, 35986, 35987, 
6531. 36512, 36513, 36514, 36516. 38867, 33870, 40901, 
6589. 40904. 40905, 40906. 40907, 40908, 40909. 40910, 
9928. 22107, 42108. 42109, 42110, 42171. 42175, 42176,

23238, 23239. 23240, 23311, 23312, 23313, 23314, 23316.. 75881, 75882, 75883, 75834, 75885, 75886, 75887,
23319, 23320, 23781, 23782, 23785, 23790, 24341, 24342, 79361, 79362. 79363, 793G4, 79365, 79366, 79369,
24344, 24345, 24348, 27093, 27094. 27095, 27096, 27098. 83031, 83032, 83033, 83034, 83035. 83036, 83037,
27099, 28652, 29654, 28655, 28656, 31391, 31392, 31393, 83039, 83040, 84551, 84552, 84553, 84554, 84555,
31394, 31395, 31396, 31397, 31398, 31400, 32882, 33741.
33742, 33744, 33746, 33747, 35901, 35902. 35903, 35904.
35905, 35906. 35907, 35908, 35909, 3S433, 39112, 39113,
39114, 39117, 40986, 40987, 40988, 40989, 41092, 41093,
41094, 41095, 41096, 41097, 41099, 411U0, 41234. 41237.
41239, 43203, 43204, 43206, 43207, 43209, 43210, 43971.
43972, 43978, 43979, 43980. 47901, 47902, 47906, 47907.
47909, 47910, 50274, 50275, 50276, 50277, 50279, 50280,
57335, 57336, 57340, 57852, 57853. 57854, 57855, 57857,
57860, 58731, 58732, 58733, 58739, 58740. 65081. 65082,1
65083, 65084, 65085, 65086, 65087, 65088, 65089, 65090, j

100 frtos.
2541, 2542, 2543, 2545, 2546, 2547, 2548,
2693. 2694, 2695, 2696. 2697, 2991. 2992,
2994, 2995, 2996, 2997, 2998, 3000, 5171,
5173, 5175, 5176, 5177, 5178, 5179, 5180,
6582, 6583, 6584, 6585, 6586, 6587, 6588.

UQOO 0009 0Q94 QQOS QQOfí 9Q97
9929’. 10031’ 10032! 10033! 10034, 10035! 10038Í 10039. 44178, 42179, 42180, 43552, 4355,3, 43554, 43555,

10040, 11001, 11002, 11003, 11004, 11005, 11006, 11007. 43557, 43558, 43559. 43560, 43621, 43622, 43623,
13092, 13093, 13094, 13095, 13096, 13097, 13098, 13099! 43625, 43626, 43627, 43628, 43629, 43630, 44301,
13100, 13524, 13525, 13526, 13527. 13528, 13529, 13530, 44303, 4430 i, 44305, 44306, 44307, 44308, 44309,
13791, 13792, 13793, 13794. 13795. 13796, 13797, 13798. 44351, 44352, 44353, 41354. 44355, 44356, 44357,
13800, 13923, 13924. 13925, 13926, 13927, 13929, 13930, 44359, 44360. 44871, 44872, 44873, 44874, 44875,
14533, 14534, 14535, 14537, 14538, 14539, 17001, 17002,: 44877, 44378, 44879, 448SO, 45595, 45596, 45597,
17003, 17004, 17005. 17006, 17007, 17008, 17009, 17010. 45599, 45600, 48681, 43687. 48688, 48689, 48690,
19082. 19083, 19084. 19085. 19086, 19088, 190S9, 19090, 51192. 51193, 51194. 51195, 51196, 51197, 51198,
24411, 24412, 24413, 24414. 24415. 24416, 24420, 25272, 51200, 52861. 52862, 52863, 52861. 52865. 52866,
25273. 25274. 25277, 2527S, 25279. 27351. 27352' 27353,152868, 52869, 52870, 54941, 54942, 54943, 54944, 
27354. 27355. 27356, 27357. 27358, 27359. 27360, 27433, * 54946. 54947, 54948. 54949, 54950, 55401, 56151,
27437. 27438, 27433, 27440, 27911. 27912, 27913, 27914. 56153. 56154, 56155, 56156, 56157, 56158. 56159,
27915, 27916, 27918, 27919, 27920, 29463, 29464, 29466. 58741, 53742, 58743, 58744. 58745. 58746. 58747,
29468, 29469, 29470, 32791, 32792, 93273, 32796, 32797, 58749, 58750.

A hnzott záloglevelek Becsben a nemzeti bank hitelzálog-pénztáránál kifizettetnek. — A 
lás 1876. január 1-jén megszűnik, vagy ha tőke felvétele előbb történik, a tőkefizetés napjától.

Elóbbeni kisorsolásokban húzott zálog-levelek után még fel nem vett nyeremények :
5000 frtos

4809, 5643, 6263, 7071, 7255, 7531, 8229, 8670, 9789, 9924.
1000 frtos.

1878, 1879, 1880. 6476. 10689, 13132. 13135, 13138. 51535, 52483, 52485, 52486. 52488, 52490, 53882.
13139, 13140, 13692, 13693, 14637, 14638, 16263. 19941.: 57460. 58309. 58633. 58746, 59941, 59942, 59943,
1094:-. 21716, 21719. 22436. 26387, 26388, 27261. 27264. 60131, 62832, 62833! 63346, 65420', 66321, 67085,
27268, 30925, 31041, 31042. 32333, 32334, 32336. 32713, 67691, 67693, 70513, 70581, 71658, 71987, 76180,
32714, 32716. 34951, 34952, 34953, 34954, 34957, 36030, 76607, 77943, 77945, 78614, 78620. 80324, 80325!
37162, 37231, 37235, 38120, 38755, 39069, 43097, 43347, 81342, 85537, 86207. 86281, 86282, 86283, 86284,
4ii34S, 43349, 43350, 43471, 43473, 43474, 43475, 43477. 86289, 86290, 86376, 87085, 87087, 87971, 87Í
45172, 45173, 45174, 45175, 48622, 48623, 48624. 49633,

8565,
9588.

10420,

68366,
70668,
74011,
74172,
75321,
75329,
75590.
75890,
79370,
83038,
84556,
84624,
86052,
86060,

87038,
87436,
88574,
89043,
98211,
89219,

33763. 
35617, 
36511, 
40903, 
42106. 
42177, 
43556. 
43624. 
44302, 
44310, 
44358, 
44876, 
45598. 
51191, 
51199. 
52867. 
54945. 
56102, 
56 ICO, 
5S748,

kamato-

Dr. landler Mór
orvos-, soffésstudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes es tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az öli fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófoiyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsőfoiyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakőrss 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 Ito."'J-g'3rcsősz;-ÜL2r"ö.léBe]^:Qt:
4) friss és idült nyákfolyásokat néknáS, az úgynevezett íeílér-

folyast, és az onnan eredő

MAGTALAN3ÁG0T;
5) berkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, Mgyó-ntcza 2-ik szám a. 
kígyó- és varosház-nteza sarkán. (Eottenbiller-fele 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
IPHP’ Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetiiek.
■BBB

684, 685, 687, 688, 690, 1023, 1224,
2623, 2629, 3073. 3236, 3413, 3950, 5035,
"501, 5877, 7012, 7014, 7391, 7397, 7398.
8376, 8378. 8665. 9496, 9715, 10054. 10057!

1 1076, 11226, 11724, 11725, 12562. 13768, 14273,
14275, 14276. 14278, 14279. 14293, 15566, 16962, 
17179. 17228. 17238, 18550. 18835. 18902, 18904,

100 frtos.
1410. 36660, 37050, 3878G, 38787. 38941, 38942, 38944, 38945, 
5150. 38946, 38947, 3S949, 39391, 39393, 39601. 40281, 40868, 
7527, 40369, 40370, 4!0G3, 4106S, 41484, 42016, 42411, 42851, 

10060. 43640, 43762. 44045, 44046, 44047, 44048. 44049, 44050, 
14274.; 44642, 44645, 44650, 45281, 45282, 45283, 45284, 4528 •, 
17171,' 45286. 45287, 452-38, 45290. 45412, 46021. 46023, 46025, 
18905, 46026, 46028, 46081, 46158, 46158, 46160, 46287, 46490. 

19007, 19761, 19762, 19763. 19766. 19768, 19770, 20992, 46957, 46958, 46960, 4730L. 47302, 47303, 47310, 47321,
22055, 22076, 22115. 22224, 22226, 22703. 23857, 23858, j 47322, 47523! 47324. 47325, 47564, 47569, 47671, 48062.
23860, 24581. 24532, 245^3, 24584, 24586, 24588, 24589, 4><406, 48407, 48408. 48409, 48410, 4^734, 48737. 49546!
24590. 24711, 24719. 24720, 25527, 25944. 25961. 26011, 49548. 49549, 49550. 49681. 49-182. 49683, 49688, 49689'.
26012. 26013, 26634, 27663, 27667. 27669, 27895, 28550. 51201, 51202, 51204, 51205, 51206, 51207. 51208, 51623!
292U, 29557. 29678. 29679. 30036, 30037, 30040. 30199, 51424, 51625, 51626, 51627, 5162S, 51630, 52046, 52047!
3091!-, 32092, 32593. 32096. 32097. 32232, 32234, 32235. 52043, 52049, 52050, 52089, 5208 . 52086, -52191, 52:92,
34517, 32653, 32719. 32353, 33501, 33502, 33504, 33832, 52193, 52194, 52195, 52186. 52200, 5528-3, 55286, 55237,
.23833. 33835, 33836, 33837, 33838, 33839, 3-3910, 34022, 532x8, 553-51, 55352, 55353, 55354, 56702. 56709, 56710.
34306. 34307, 34571, 34574, 34575, 34576, 36042, 36n43,

Egyszersmind az érdeklettek figyelmeztetnek, hogy ezen még fel nem vett záloglevelek az illető 
határidő óta nem kamatoznak, s ennek folytán azok későbbi időre szóló kamat szelvényei a nemzeti bank 
által be váltatni nem fognak.

BECS, 1875. deczember 3-án.
Az igazgatóssíi;.

BILLEK T77\
asztalosmester és ládakészitö Budapesten,

Ó-posta-utcza 3-ik szám
készít mindennemű

J§k "JHZAAl
elvállalja mindennemű

bútorjavítás
és

FÉNYESSÉGÉT
legpontossabban és a legolcsóbb árakon 

Posta-málhalddak minden nagyságban árjegyzék szerint. 
Könnyű postaládák árjegyzéke.

lólirott észak-németországi származású nevelőnő, 
Uj-Pesten nevelő-intézetet, elemi- és kézimunka- 
iskolát alapított s ott leánygyermekek ötéves ko­
ruktól kezdve oktatás- és tökéletes nevelésre fel- 

, vétetnek.
Szülők, kik magzataikat jó kezekre bízni kíván­

ják, szives gondviselésre s nevelésre bizton számít­
hatnak.

Bötlger Valoska.
Uj-P sten, főút, Kurzbeck-féle" ház.

szám hosszú széles magas frt kr.

000 8 o‘/2 4'. 13
00 10 6'U 16

0 12 7‘í, 1 6 25
1 14 S|:, 6'. . 0
2 16 8 0 l| 35
3 1 18 9'!, 7 40
4 20 10 7', 45
5 22 11 8 55
6 24 12' , 8'|, 65
7 2ü 13' 8*|. 75
8 26 H',

15-,
9 85

9 28 9':, 1.—
10 20 16', 10 1.15
11 82 17', to1, 1.30
12 24 18 ii'l, 1.45
18 ?6 19 12 1.65
14 38 20 121, 1.75
lő

Egyúttal a t. ez. közönség figyelmeztetik hogy a nálam

SCHMIDTBERGER IGNÁCZ
lábbeli gyámok

Budapesten,
Gizella-(rógi szinház-;tór I sz- Deák Ferencz utcza sarkán.
ajánla magát a t. ez. közönségnek minden­
nemű férfi és gyermek-czipö készítésére, 
szilárd szolgáltatással legjutányosb áron.
Vidéki megrendelések mérték szerint 
a legrövidebb idő alatt eszközöl­

tetnek.

KRAUSZ R.
Régi posta-uteza, Budapesten.

Ajánlj 1 mi üde íme mii valódi amerikai

9 v 11 r r ó g é p • r a k t á r á í
iegjutánycsabb árakon 

c * a I á d i gépek 45 frtot fel felé 
kézmül-varrógépek 55 frtól

öt évi jótállás mellett ugyczinle
MINDENNEMÜ-GÉPŰ

i es
^ a- é 3? - :r, rÉstzieiciET. 

Javítások elvállaltatnak gyorsan jól és 
olcsón elkészíttetnek.
Előnyös fize ési mód. '-g3Tj 233

Elegáns és kényelmesen berendezett szobák.

/

T. ez. vendégeimet, valamint az utazók- 
kéjkiránduldkat azennel van szeren­
csém egész újonnan helyreállított és 
csak most újólagosán 
megnyitót, legjobb 
berendezésű

I#v

,;x#vY&

9^
fx»A:w ismét 

meglátogatásá­
ra meghívni; miután 

remélem, miszerint a saját 
magam által vezetett pontos ki­

szolgálás s mérsékelt árak nagyra becsült 
jóakaratukat részemre biztosítani fogják. 

"" Magamat szives jóakaratukba ajánlva maradtam teljes 
tisztelettel KAMMER ERNŐ.

I Éttermek, kávéház a leghíresebb lapokkal. 1

Butor-gyári-raktárai
Herzfeld. T. és Tdrsa

Budapest országút 2. sz. és rostély-uteza.

ÜSIT Uj jelentékenyen leszálitotí árjegyzék.
1 pár X ajtós chiffon 3-*, 40, 45 frt.
I „ 2 „ „ 4-, 52 58, 65, 70-110 frt.
1 „ agy 22, 25, 28, 34 3S 45. 55—96 frt
1 drb. i ajtós mosdó szekrény 13, 15, 17 frt.
1 „ 2 „ „ , 18, 20, 25 frt.
1 „ éjeli szekrény 6, 7, 9, 10. 13. 22 frt.
1 „ credencz 25, 32, 36, 45, 65—120 frt.
1 „ étkező asztal 18, 22, 28, 36—80 frt.
1 „ salon asztal 12. 18, 22. 30, 40—70 frt.
1 „ iró asztal 16, 22, 32, 42—90 frt.

Ülő-Butorok
1 rips garnitúra 1 Kanapee 6 Fauteuil 120—130 frt.
1 goblin „ 1 „ 6 „ 140 frt.
1 fracczia goblin himmzett medalionnal 190—230 frt.
1 selyem garnitúra 1 Kanapee 6 Fauteuil 180 frt.
1 garnitúra rips és goblin 1 Kanapee 6 szék 55—70 frt 
1 díván 22, 28, 40 frt.
1 ottoman 35, 45. 55—80 frt.

Fontos vidéki vásárlók számára
Egy legújabban életbe léptetett intézkedés következtében 

képesek vagyunk a megvett bútorokat bármily vasata vagy gőzhajó, 
állomáshoz szállítva számítani, úgy hogy min ién vevő tisztában van 
vele mennyibe jönnek bútorai, minden további költség elk erüléeével 

S5F~ Megrendelések 10“ , felpénzzel, de utánvét mellett 
elintéztetnek.

HERZFELD J. és TÁRSA.

Z-i37-onj.-sel3re2^CLájrur

Bécsi-utcza 5. sz. Bécsi-utcza 5. sz
Reichert L Lyonból tisztelettel jelenti a t. ez. közönségnek 

hogy átutazása alkalmából selyemáruit eladás végett kirakta, és 
bátorkodom a t. ez. közönséget áru raktárom

Bécsi-utcza 5-ik szám.
meglátogatására meghívni, hogy az áruk kitűnő minőségéről és 
jutányos árakról meggyőződést szereszhessen.

Bécsi-utcza 5-ik szám.
A bemenet szabad. A bemenet szabad.

A 25 év óta fennálló

BÉCSI BÚTOR-FORRÁS
fiók-üzlete.

Budapesten, restélyuteza, károly laktanya épület 14. sr.
ajánlja legnagyobb választókban mindennemű asztalos­
kárpitos- és esztergályos árut szilárd munkáért jótállása’ 

mellett bámulatos olcsó áron.
Hllézpéirrzz; fizetés rzi.el.lett,

1 kanapéé G karszék gobelinszövetből, lószörrel . 135
selyemből

1 valódi bőr-garnitura
• 155

• . . 45
1 „ rips garnitúra....................................... 45
1 pár politirozott chiffon....................................34
1 » ft ágy.........................................24
1 » íróasztal......................................12
1 étkező asztal görlabbal 12 személyre . . . 16
1 hálószoba-bútor, két 2-ajtós chiffon, két magas 

ágy, 1 2-ajtós mosdószekrény 2-éjjeli szekrény
öszszesen.................................

1 nagy finom salon asztal .
1 politirozott éjjeliszekrény .
1 mosdó szekrény ....
1 díván.......................................

Az eddigi élvezett bizalmat továbbra is kérvén má- 
í radok mély tisztelettel

Goldstein Samu.

VODIANER F.

nyoimliUulajdonos

. Budapest, megyeházkor 9. szám

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra, és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére,

Postautján leendő megrendelé­
sek pontosan t.eljesittetnek.

ee©eee®@®eee@e®e®eee@@e©e®*eeeee*ee*e
1 Hölgyeket meglepő ajándékok: • Ajándékok urak részére. 5
a niszmií-tárffyak. 4 Vívó eszközök minden nemei.Illntszernemiiek. Sport-cikkek.

T0Í1Atte?-,él,E2.e/; ?1S kr™1" dia‘es 1’,egcaekben 50, Henry-Rifle, hátultöltő amerikai! t
SfkÍM Fil.m .appanol. illatszerrel ft 145. j «».m Mrírnk.
fiSniSTiaUtÄSr Rendezett díszes dobozok, szék- i egí=s_Sva perc. fegyver frt S 50-15 jW. «?»«•- eesnvirtarczat .1
Kuionbozo kiailitasuküoz aranyiag ré kék és kosarak 45 kr ft 2Q. í hetcsovu „ „ * 14 f>U—60 na?7 ba.nkjegy-, váltó-, részvény- esi

* Lefauchenx „ „ 34—85 Perüffytárczák, zsebbel! jegyzőkőny-'
* Lancaster , , 50—100. Te^« író-mappák eat. sat. M

Leiancheux revolverek frt 12—35 r-1 ™
Zsebpisztolyok parja it 3.50—15. . g
Szobafegyverek 10—25, pisztolyok1 Orajánczok , medaillonok , nyak-^

Gummi!
es

iw2 1 Illa°tször-szekrénykék ft 2.60,mun-| Iíla‘oi pál=“cskák 10 kr ft 3.

■■kának berendezett szekrénykék frt Ékszerek.
^^G.20, csukható kulcs-szekrénykék ft Ekszerkészletek, fülfüggök, bro- 
@83.bO, nagy író-szekrénykék ft 9.50 chok, karpeieczek, nyakékek. me-

•^^krtól kezdve drágább díszes dara- daillonok, fejdiszek stb. olcsóbb és ,
bőkig. legfinomabb nemei, melyek között az - 5Q_g_

Gppmüves illatszer-állvány zenó-íigen elegáns porczellán. zománcz és v„..a ____§nl ft 35, zene nélkül ft 20 .antique oxydált e,szereket mint nj- ; ln‘nt b'>tftSfver, ujdon-
író-asztali ké-zletek ft 17—GO. donságokat említjük meg dr„0;i mir ifl„,r,u

■■ Tóntatartók, illatszer-üvegcsék ! Uj divatu Angot-collierek bár- - f 7n ° Vá 1
Ékszerállványok , kosárkák és tá- sony szalagokon 3—8 írtig. < \ vadászat

lacskák, tűpárnácskák, óratartók,i Igen kedvelt öv-chate!ainek.
^^bonbonszelencék, bokréta-csoprocs-j Viaszk-győngyök , a valódiakhoz 
íS&kák, báli bokréta-tartók, ft 1.50, 1G, hasonlók, zsinórja ft 1.40—G.

25. SzínIliAvi
Ä Nagyobb virág-csoprok ft 3-30. _ jelmez-óltözékekhez elkalmasdiadé- 
W Heg. teknosbekahej tárgyak ma- mek, övék. melltük tat . föltűnő ha- 
^^gepezettel ft fi—la. tásuak és szepségűek.

Finom lovaglo-ostorok. - . x „ _2 ... . . . . 1 iti.níifi- «Ps sodronyból font
M9 ..,™oni horariik. kézi gyümölcs- és kötö-kosarak 30
W Munkanaif szánt necessairec nagy<kri ft, dolgozó-kosarak ft 1.20-8,
^Mszeru választéka ft 1—35, zenemű- állványokon ft 7.50—25, bájoióan di- 
ä r l a , , szitett és berendezetté.x ft 4.50—28,
Ä Ujdivatu holgy-ovek frt I.'0-IO. zeneművel ft 3G—42.
^yChatelamek, táguló keztyü- és zsel -_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Ä ä
^kkendötáskák. varró-párnák és

rdezett szekrények, női övtáskák ked'

_________ __ _____ _ yaoa.roajazm, ÖraláüCZOk , ____

15, ezekhez való czeltáblák kendő- es ehawltük s gyűrűk, ingelő i 
es ingujjgombok legújabb a legőno-^ 
mabb nemei. &

Különfélék. ^
Eugany esööltőnyök és köpenyek^ 

dászat egyéb kellékei, mint ft 10.50—2á. _ .
vadásztáskák, óvek sat, dús válasz- Eranczia felkolto-órak ft 7.30. 
tekban. Távcsövek ft 3.50-10, zsebbeli

Angol-disznóbőr nyergek frt 15—j szerszám-késecskék ft 2.20—6. Séta^-I 
35, kantárak, kengyel vasak sat. sat. ff°tok ,‘55,kr.12 M tőrrel 2—15 frt 

Lovagló-ostorok es botok 8ukr ft 15.
Agarászó és hajtő-ostor frt 5—15.

Korcsolyák.
Közönségesek ft 1.GO—3.50. sarok­

géppel frt 4.50, egészen vasból frt i 
5 75, G, 7.50, 8. Halifax-félék ft 9 50. i 
Angol Legging (camaschnik) kor-í 
C:olyázóknak párja ft 4—7.50.

szem-, fül-, allövetelyster 
anyafecskendó. 

fiiidásapka,

nöi-vállfüzök-emlökkel,
mellbimbók,

szülőanyafánlcos, aiiyagynrük,!
köldök-fölkötők. 

utajó éjjeli.edények ,
tisztulást fölfogok,

nőknek igen célszerű szivar, tej- 
üved szipolyok készülékek, fej-, ■ 
vízi- és ülő-vánkosok- és susp n- ! 

sorokat,
liúgytartők,

hugyszoritók hölgyek- és férfiak­
nak,

feklepedö. fogpárna, foggyürük. 
Präservatives gnmmi és hólyagból, 
tucatja 1—l irt; ugvmiut minden­
nemű sebészi eszközök és tár­

gyak Irrigateurök, Clysoszi- 
vaítyúk.

Katlioíerci, Uml síli.
Injection-fecskcinlők

2E]2Zi3.pécliLevLr

az éjjeli magömlés megeállására 
darabja 2 írt és valamennyi;

Gummiáru-külcnlegossegek ,
(Ar ikéi de Paris),
Szivarszopkákat '^u

szállít

ZIEGER JOHN Gráciái
Klosterwiesgasse 34.

^Kvelt nemei ft 4.80—25 
■P Pénztárcák, jegyzökönyvecskék ,1

®horgoló-készletek olcsó és díszes! 
nemei 50 kr ft 15. I

S író-mappák és necessairek frti 
2.50-40. I

Kézitáskák , változatos nagyságúi 
olcsó és légiin, nemei ít 1.80—15.

A Különféle csecsebecsék.
Díszes üres dobozok, gombostű-j 

^■párnácskák, kulcshorgok, csontapr - 
Wgágok, keztyütágitók, cent.méterek, 
^■gyüszü- és kötéstartók, varrótű-sze-1 
■Flencék, olló, lanczoi., zsebbeU tűk-' 
^■röcskék sat. 3o krtól kezdve.

Legyezők.
B Közönséges legyezők 30 kr ft 1 2 1 
^^diszesebbek ft 1.20—15, finom baga § 
■Briabőr legyezők ft 11—15. S

Uj divatú óriás-legyezők 1 80—27.S 
Legu abb legyezők, páva-, strucz-S 

^S^s egyebb toliakból ft 18—30, tavcsö-J? 
■■vés legyezők újdonság ft 1G—30. 2
S Párisi báli legyezők legújabb ki-X 
^■váló finom nemei fc 3—50. ^

Elefántcsont legyezők ft 18—25,X 
^■teknönczhéjből ft 20—30, szekrén.v-9 
^■kékben ft 30—40, gyász- és eredetix 
^■chinai legyezők.
^ Színházi látcsövek X
^■igen ajánlható jó nemei ft 4.50—15,) 
^^elefántcsontból ft 9 25. |

I
ffljüespaja*

ajánlata

KERTÉSZ ÉS EISERT
iiorinhergi-, diszmű- és háztartási czikkek raktárából

Budapesten, Dorottya u. S,színház:G:zellaHéri ezejle*

Ssives figyelembe vételül! a m- u m/ou
első gyárainál személyesen eszVözlött vásárlásaink lehetségessé te­
vék ez iáéi kiállításunkat a folyvást hclad> ipar legújabb ktszit- 
menyeivel ellátni, úgy hogy e he'yütt azoknak csak igen ált a á- 
nosan tartott áltekintetét nyújthatván, egy, raktárunk leg­
ajánl andóbh csikkéiről részletes c ■’> i> e n szóló, raj zok- 
kal ellátott árjegyzéknek elkészítését találtuk czéliranyósnak. 
melylyel könnyebb tájékozás végett kívánatra • érmentesen szolgálunk.

ESST Irásheli zncgrhizások gyorsan s pontosan 
\ közöltéinek, kérjük azonban a m^g’e.rul lés idejekoráni beküldését, 
l s a küldendő tárgy árának közelítő meghatározását.
) EaüliST M’Q nem felelő tárgyak visszavétetnek.
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Gíizmalehuzók frt 2.75. Szerezámlá-( 
dácskák frt 9—15.

Barometer Aneroide frt 12.50-19. 
Távcső mint színházi látcső ft 28. 
Lorgnet-cyclope legújabb távcsőéi 

frt 32-35. V
Hygrobarcmeter Morand ft 6. ^B 
Baroscopok tf 1.85.
Egyetemleges szerszám-fogó ft2.50.flB 
Kulcsoal zárható herdócsan ft 1.BP 

ift l.bO.
Sétabot távcsövei és delej tűre i f 17.^9 
Szobai tornakészlet ft 14.50.

Dohányzóknak. ?
ßzivar-Rzekrenyek ft 3.60 0

. állványok és serlegek ft 1.20-15.Ä 
Szivartarcák el^g. nemei ft 1 60-18,■ 

£S hímzésekkel ft 2.85-8.
2 S_zi vartárak vállba függeszthető ft™

a
X j gb'z pipaszár-tisztitók ft 1.80. ^B 
2 M angel Béla nj cigarett-gepe ft 3.75 
X ^‘ren ^i6ze6 dohányzó-asstalaák ft^fl 
giU -35. 2
5 Szivarserleget, gyufa ég gyertya-^B 
^tartót, hamu sészet sat. tartalmazó^? 
főleg, dohányzó-készletek ft 6.50—39.H 

Cigarei- es tőrök-dohanjtárcák 
i'zelencek 70 kr ft G.

Török-dohány köblök ft 1.20—8. 
Dohány vágógépek ft 16—20.
Zs bbeh es asztali gyufatartók é 

^hamucsés/ék lo kr It 6
Pina-állványok ft 5 40—10.50. 
Tajt-szipkák és csibukok sok ked-i 

|velt nemei Go kr ft 10 1
Bumót'-szelencék, olcsók és finomak A 

fcmiuden nagyságban 15 kr ft 12. ™

Tréfás holmik, f
I Rugany torzarezok 50 kr. rokon 
Bszenvi hévroerőe 1 ft, olvasztani^ 
|vaió karácsonyi diók 20 kr.. magától^ 
afutó egerek 1 frt sat.

Háztartási ajándék-csikkek.

A németrirszr.gi gyógyászati ügy társulatok álta- megvizsgált, és kitűnő alkulmaz- 
liatósaga végett a magas cs. kir. magyarországi helytartóság által engedélyezett

Köszvény-vászon
mindenfele köswócy. csúz (Rheuma), inszaggatás, 
mell-, gerinczfájdalmak, keresztcsontfájás (Hexen­
schuss), lábköszvény stb. ellen. Egy csomag ára 

I frt 5 kr, kettöserejü 2 frt 10 kr.

Dr. BÍRÓN párisi általános seb-tapasza
mim!uif le sebek, genx eóések és dacr?natok ell en. — Epy köcsög ára a haszn: lati mvd: zerrel 
eetiiji 79 Ír., hisebb köcsög ?, . ir. Postán küldve 10 krral több Valódian Pesten egyedül csak 
TOROK JÓZSEF i.r gyóey.zei tárában, hirály-ulc. a 7. sz. Debreczenlien : K'thsclmeck ur gyógy- 
s/er-á tban. —Szombathelyen : Pill eh Ferencz ur gvócyszeriaiaban. — Mohácson : Jeze ícs 
Károly. — Kolozsvárit : Wo ff pj OíTszerésznél. — Pécsett: ZíOlr.ay. - Szegeden Weiglein 
Gyirgy. Kovács ryócyszer. — Temesváron Kraul, — Aradon ; Prinner gyó^ysz. Nagyváradon: 
Molnár győgvsz. Székes-Fehérvár : Uiebaiia. — Gyöngyösön : Vozary gyógysv.— Brassó : F;.bik 
gyógysz. — Szigetvárott Ehrenfeld W. — 2ö9

I Chinai ezüst evőkészlet 
“ Kávé- és theatálceák 
i Kenyérkosarak 
* Kávéőrlők e pörkölök 
i Kávéfőző gőzgépek 
’ Theaüstök, samovar

».Francsia gyorsforraló 
lámpa

I Thea-kannák 
I Tojásfőző gépek s órák 
. Theaszürok és golyók 
F Asztali kések 

Uzsonna-készletek 
I Szikviz-ktszitő gépek 

Fagy lalt-készítők 
I Húsvágó gépek 

Kristály 8 üvegtárgy 
) Vaj- és sajttányérok 

Czukorszelenczén.
I Angol mérlegek

Eczct-ol ajtartók Fali állvány s consolok
Asztaltakarók *\agy és mellszobrok
Szardinka-szel .-nyitók Allatcsoportozatok

I Uj tojásvizsgálók 75 kr Oszlopok ft 12—-30.
í ft 2.50 Aquariumok s arany-hal-
Perry patent dtigaszhu-' tartók 

zója jt 1.20. \P<ipirkosarak

Kényelmi ajándék-csikkek.
Téntatartó'c. tolihordók és csészék. Angol pénzszokrények ft 4—12. 

level- e» pvcr tuyomók, töiltörülök, Feiiyképkeretek cabinet- és mit-^ 
papirkések, tréfás iró-keszlet kiáll, kártya-képeknek GO kr ft 8. Éj
aránylag 31) r ft 10. Állványok 1—G képnek ft 1.75—15.^

T deletes Íróasztali készletek 12-16 Kristály levelnyomók ft 1—3. á 
drbot tartalma/ók ft 15—80. Kézi-, hsztali- es agae gyertya-'

Iro-thekÚK, mapp ik és szekrények tartó c, hevn.érők, stobafustólő mé-j
Vízszűrő készületek. Bér- Elegáns ruhafogasok frt ft 1.8 --40. ” * esek, asztali cseagetyűk 40 kr ft 5,'

j lin és Angolhon legjobb 150-12. , . Level-mérlogek , datum-mutatnk , nyomókeszü ettel ft 1.30—G.
I gyáraiból ft 2.50- 30.— Florenczi márvány-vázák jegyzőtáblák, k-nyvek. naplók, úti Feszületek,kápoluácskák 45 kr ft 12.' 
Ciukorvágók i és látogatójegy-talak ft uecess irek ft 5—83. Szobrok vs mellszobrok 90 kr ft 50.|

í Késfenők ; 10 -60. Berendezett útitáskák ít 22—80 1 Vir.igcsopruk 50 kr ft 15.
_ . Láhtisztitől; előszobák ré- Lát >gat'.jegy-tálak es állványok ft Maelzelfele metronómok ft 9 50.
LaaUNECK. j szere ft 1.10-6. 3—20, órata. V k 30 kr ft 15. Gyúfatartók. függeszteni és álli-^F

Virágasztal-kosárkák 8— Párisi ajtó - csengetyük Fénykép-albumok felette dús vá- tani valók 50 kr ft 15.
30 ftig. _ I ft 5.50. " laszt-ka, r5—2üo kepnek való leg- B lugvoir d'appartement ft 1.80.

Cachepot ft 12 65. 'Elegá is fütő-sxerek, fa- újabb nemekben 50 kr ft G. Párisi gyertya-ellenző.
Madárkalitka 2.40—6, áll- és *zén-kosaruk, kan- Két kedvelt zenedarabot játszó rö-! Petroleum éjjeli-mécs.

vány on 7 50 - 25. i dalló - kerete'--, angl vid ft 11 — 18 nagy, ft 11-40
Függő virágkosarak | készletek,fúvók sat. sat. —-------—- —-- -, - , , „ . fdulattató társasjátékok. Derby versenyfutó ft L80-8.Fiuk, leány kflk S gyerZIieSteff: taeU. í T, „ . Var.srrom, haranges kalapacs.

5 " Domino <0 kr ft 4 oO. Sakktáblák Lutrijatekok 50 kr frt 3
i Iskolai tentatartók 25 kr Toll-és zsebkések Glóbusok 60 krtól 21 füg. SO Kr ft 10. Alakok ft l.lu -20. Toinbolajátekok 1.50—9 ftig i
* ft 2. Tolltartóés szelencék Iskolatáskák 1 jt 50 krtól .Jilt/•St^zerek of^yes nemei, Nevezetesen Fröbel mulattatóan^
vlrómappak és szekrények Néger tánezosok , eredeti 3 jtig. , oktató rendszere, szerint berendezett díszes dobozok-, lombfürési-munkakést-á
f ,ft 1—5. gépmüve8játékszer5.50. Perselyek. ; letek, laterna magikák, ködyép-készletek, sipládák, zenélő szelénetek
vEszaksarki utasok mint Rajzeszközök 1 ft 60 krtól Micr^scopok. Jótéaony célok javára alkaimaN nagyobb HEámai
1 iró-fcéMZeU-orszerüty-j 8 Jtig. V.rróparnuk. lomhoia-jíUékokh«* szükséges nvereraenytárgyaa öszszealhtá-”

donsag,ft 3.50, szánkon FeUekseekrenykek 10krtcl Korcsolyák ! sara ajánljuk szolgálatainkat, a nemes celt illő ~Hgedek kedvezménye,
ß 4 — ^ I b jtig. által elönio,ditani is kes/.eknek nyilatkozunk.

és sok egyéb, az eddig felsorolt tárgyaknak ezen korszak részére alkalmas TNierrelr Kápráztató hatású gyt 
' 40i(, nemei. ^aräCi0^ia_ai5Zeii-1 ft 30 kr, í ft 50 kr, gvt „v____

ieee©eees@@ise®ss6s3®se'ss®sesae©eeeeee
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Vendégfogadó bérbeadása.
Mező-Túron a „Zsindelyes“ vendégfogadó liárom 
évre kedvező föltételek mellett haszonbérbe adatik. 
A kik bővebb értesítést óhajtanak, azok forduljanak

Bird Andráshoz, Mező-Túron.

Budapest, 1875. Nyerni?tott Yodkmr r, óéi.

A párisi nevetőtár
összekötve még eddig nem látott szép

üveg - fényképek mükiálüfásából
legszebb természeti festékben, családoknak való.

IIP Országút, Károly-laktanya 35
Látható naponkint reggeltől este 9-óráig.
Belépti díj *20 kr. Gyermekek csak felét 

fizetik. Négy személyre 60 kr.
-------------------------------------- -----------------—-—---------- 7-

Eliflzetéel
Vidékre poétán vai 

ben házhoz u >l 
Biry évre. .
Félévre . . 
Negyedévre.
Egy hóra . ,

Egy szám S kr«
Hirdetési díj: £

petitsor egyszeri hl 
13 kr. többször 10 j

Bélyegdij mindet 
télért külön 30 kr. |

Nyllttér: őt háti
SO krajezár.

El|

„EGÍETÉET!
Évnegyedre 
Félévre 
Egy hóra .

Az előfizl
-Egyetértés él
Iának Vodianerj 
alatt küldendő ,

A non
Parturiui 

mus. Hozsannt 
kormány sajtó] 
törvényhozás 
ményekhez kép 
honvédség iráni 
zás által lerój 
49-ki honvéd. ÍJ 
szag pénztára’:/ 

Ha az em| 
csakugyan arra 
szabadelvű kol 
magát az 18481 
ezek folytán ki] 
nak özvegye n] 
íeti magát, hol 
valahára egy 
már készülnek 
bizonyitványokl 

Miután al 
mint azt a kt 
télén ek vagyunlj 
reducálni.

Midőn a 
menház felállití 
a lelkesültség ej 
hogy egy két év 
menház felépitéj 
Az Andrássy-k< 
ellensúlyozza, rö| 
minek eredményi 
a kormány reaj 

I hamarosan egy 
1 ző egylet, al 

nyugdijakat oszf 
boldogta'ant. Vi 
azt soli a meg 
olyanok is, 
bar ez ban r él 
díjazási összegI 
évenként, azonl 
a remény ki vanl 
országos honvée 
csak egynéhány 
is kénytelen vl 
adni, mert csak! 
létnek : hogy vaj 
m o d j é k, h o g j 
gélt összeg! 
jasoknak ml 
pénzünk n i i 
tok be fog s| 

Bármily
szabadelvű é ri 
—49.honvcdekl 
dolog lett v j 
indítványozta 
tnány azt kél 
nem akarhatta 
Téd és özvegy 
megfosztassék, 
ség támadt voluj 
nem érdemel.

Ne ringass 
Tédek és özvegyi 
összegekről vanj 
to ég nem kapta!
Rt csak azoknál 
ditatni, a kik mái 

Ily formán 
kormányról kora 
1848—49-ki bo] 
segélyeztetvén, 
szava beváltától 
honvédség iránt 
zás által lerótta I 

Az Andráss] 
érdemelte volna 
széről, ha azon 
b'eket a király- 
honvédek segélyt 
ezer forintnál túl 
h^n eszközölt all 
Sei, mint tőkét 

az országos 
I felül egy milliót 

kinti 6-7 szá2 
lorintra rúgott 
Rendelkezés alatl 
Vo|na lendíteni I 
enkényt 45,(>0ö| 
“°gy az alapot 
Czélt el nem értél 
a VaIódi segélyrl 
p°bb, s így ten
aIZ.°n nyugdijaso] llé6, a kik azt 

Nem áll tel


